

LA CUESTIÓN DE TRÍPOLI

Buenos oficios de las Potencias

Un consejo amistoso.
BERLIN. En los Centros diplomáticos se asegura que Alemania y Austria han aconsejado al Gobierno de Constantinopla que ponga fin lo más rápidamente posible al conflicto relativo a Trípoli, y que trate este asunto con la mayor diligencia posible, por lo que en caso de *boycottage* de las mercancías que en el territorio otomano, las dos Potencias italianas ó de violencias contra los italianos amigos no podrían impedir una acción enérgica por parte de Italia.

Viaje retrasado.
CONSTANTINOPLE. Se ha aplazado para dentro de unos días la salida del nuevo gobernador y del nuevo comandante militar de la Tripolitania.

Comprando caballos.
BUDAPEST. Andan recorriendo varias poblaciones de Hungría algunos oficiales turcos, quienes se proponen comprar 16.000 caballos.

El Parlamento.
CONSTANTINOPLE. La entrevista que han celebrado Achmet-Riza y el ministro del Interior, Halli-bey, ha tenido por objeto la apertura inmediata de la Cámara turca.

Torpederos misteriosos.
ROMA. Comunican de Taranto que han sido vistos en alta mar dos ó tres torpederos sin bandera.

Los fuertes de dicha plaza hicieron las insinuaciones reglamentarias; pero los buques desaparecieron.

Se dice que también dichos torpederos han sido vistos delante de Brindisi.

Las autoridades militares, acerca de este asunto, mantienen la más absoluta reserva.

Los periódicos turcos.
CONSTANTINOPLE. El *Joven Turco* asegura que Austria, después de cambiar impresiones con Alemania, se ha pronunciado oficialmente contra toda operación militar de Italia en Tripolitania.

El *Tanino* estima que la actitud de Alemania pesará mucho en la balanza, tanto más que el envío de un buque a Agadir ha planteado la cuestión de Tripolitania. Si esa política acarrea perjuicios a Turquía, Alemania sufrirá seguramente remordimientos.

La impresión en Austria.
VIENA. La *Neue Freie Presse* dice saber que Italia sólo desea limitarse a garantizar los derechos económicos en Tripolitania y a no permitir que los italianos sean obstaculizados en su acción. A pesar de las corrientes que cruzan Italia, exaltando la opinión y empujando al Gobierno a una acción militar, el Ministerio se limitará a insistir cerca del Gobierno turco a fin de que éste deje en completa libertad el espíritu emprendedor de Italia en Tripolitania.

Lo que piensan en Berlín.
BERLIN. En los Círculos diplomáticos de esta capital se considera como absolutamente improbable que Italia se decida a una acción militar en Tripolitania, tanto más cuanto que el Gobierno alemán ha aconsejado seriamente a Italia desista de semejante acto, prometiendo, en cambio, ayuda cerca del Gobierno de Constantinopla si el Gobierno de Roma se limita a una acción pacífica de carácter económico.

Tráfico suspendido.
MILAN. Una conocida Casa exportadora de esta ciudad, que comercia con Oriente, debía enviar un cargamento de 300 sacos de arroz a Constantinopla, y otra partida a Braila; pero las Casas consignatarias de buques se han negado a tomar esa carga.

Se ha pretextado que existe el *boycottage* en los puertos turcos. Como eso no es verdad, a la negativa se da una interpretación mucho más grave.

Fracaso de la huelga general.
ROMA. Debido a la unánime y contraria actitud de la población ha fracasado, especialmente en Roma y Milán, la tentativa de huelga general, organizada por los socialistas.

El Comité central de ferroviarios ha excitado a éstos a abstenerse de la huelga, porque no pasaría de mera parada.

Versión curiosa.
VIENA. Respecto de las intenciones de Italia en Trípoli, el periódico vienes *Arbeiter Zeitung* dice, que se trata de una comedia. Una Sociedad de capitalistas italianos, según dicho periódico, ha comprado, en 125 millones de liras, ciertas concesiones en Trípoli; pero el Gobierno turco necesita aparecer ante el público otomano que ha cedido a la fuerza. Por eso, una expedición naval a Trípoli sólo tiene por objeto hacer aceptar los 125 millones al Gobierno de Constantinopla.

Preparando buques.
GENOVA. El Gobierno italiano parece que ha solicitado algunos buques mercantes para transformarlos en buques de guerra, cruceros auxiliares y buques-hospitales. De la Compañía Ligure Brasiliana han sido contratados los vapores *Garibaldi*, *Re Umberto*, *Minas*, del Lloyd Sabaud, el *Tomaso di Savoia*, y también el *Re d'Italia*.

Del *Tomaso di Savoia* se hizo desembarcar a los pasajeros, que ya se encontraban a bordo en viaje para América. A cuantos han tomado pasaje en dichos buques, cuyos viajes

han sido suspendidos, se les ha devuelto el importe satisfecho.

Vicariato apostólico.
ROMA. En el Vaticano se sigue con vivo interés la cuestión tripolitana.

Tratan de elevar a la categoría de vicariato apostólico, como se ha hecho recientemente en Eritrea, la Prefectura de Trípoli, desde que esta provincia pase a ser italiana.

En ese caso, el padre Rossetti será elegido obispo y primer vicario apostólico en Trípoli.

Lo que vale la Tripolitania.
PARIS. Un periodista ha celebrado una entrevista con M. De Mathisieux, que conoce admirablemente la Tripolitania, por la cual ha viajado en diversas ocasiones.

He aquí sus manifestaciones:
«Aparte de Trípoli, donde pocos comisionistas y más raros turistas hacen breve escala, puede decirse que el antiguo granero de Italia es uno de los rincones menos conocidos de la investigación moderna.

De ello debe acusarse al espíritu receloso é inquieto de su dueño, el Gobierno turco.

A la luz del amanecer, el puerto de Trípoli aparece como un estrecho mosaico blanco encajado en la verdura de su oasis, á lo largo de las olas cintilantes.

Pero todo ese resplandor no es más que apariencia.

La desilusión empieza desde el muelle fangoso y mal oliente de la Aduana.

Esta, obedeciendo órdenes del Sultán, se apodera de los libros y las armas de los viajeros.

Después de un minucioso examen de la censura, los libros son restituidos, si no contienen alguna apreciación enojosa para el padre de los creyentes.

Es la Tripolitania uno de los últimos asilos del fanatismo más feroz.

Y estos sentimientos de la población favorecen la autoridad turca, porque ésta desconfia siempre de las naciones europeas y se opone á que los cristianos estudien los alrededores de Trípoli, temiendo que estos estudios sean prólogo de una invasión.

Aunque Trípoli es un país actualmente sin relación con otros, no por eso está abandonada por el Sultán, ya que éste se proclama jefe religioso de todos los sectarios de Mahoma.

El Africa interior es musulmana. Marruecos, Argelia y Túnez se afrancesan. Egipto ha quedado reducido á ser una posesión inglesa. Los Sultanos de Zanguebar casi están en poder de Europa. Para mantener su influencia entre los innumerables poblados del Continente negro no queda á los turcos más que una puerta de entrada, que es Trípoli.

El valor de la Tripolitania es muy difícil de precisar.

Fuera de la serie de oasis que los malteses han transformado en jardines de fertilidad inverosímil y de los cultivos de las mesetas de los montes de Ifren y Gariana, el desierto avanza hasta las mismas orillas del mar; una región por lo menos, la Cirenaica, cuya fecundidad hace veinte siglos era prodigiosa, promete ricas esperanzas aún, si alguna vez un pueblo colonizador se establece allí.

Benghasi, Merdji, Tokhra, Tolmeita y Derna son los principales centros de esta región privilegiada.

Es de suponer que una demostración sobre Trípoli iría acompañada de un desembarco de tropas en Benghasi; sólo allí pudiera encontrar Italia una compensación importante de los gastos de la campaña.

Los esfuerzos privados de Italia han sido ya muy numerosos en Benghasi y en Derna, con la ayuda del Gobierno. Esos esfuerzos no tendrían resultado hasta que el estado actual de cosas se modifique profundamente. Pero el día en que capitales suficientes y una prudente importación de colonos permitan adquirir valor aquella tierra dichosa, asistiremos á una triunfante resurrección de la colonia fundada por los cireneos.

Se puede hasta prever que nuestra Costa Azul y los oasis de Egipto serán entonces abandonados por los millonarios frioleros, que poblarán en invierno las villas reconstruidas en torno de Cirene y de sus ciudades vasallas.»

FUERZAS RESPECTIVAS LOS DOS EJERCITOS

La fuerza actual de los dos Ejércitos es la siguiente:

Italia.—Según la ley de 17 de julio de 1910, tiene Italia en tiempo de paz 12 cuerpos de Ejército, 25 divisiones territoriales y 3 de Caballería.

Cada cuerpo de Ejército se compone de 2 divisiones territoriales, excepto el noveno, que cuenta 3. Las divisiones están acampadas en 88 zonas militares, especialmente encargadas del reclutamiento.

Dichas divisiones constituyen, con las zonas y con los depósitos de los regimientos, los órganos territoriales para la movilización.

Cada división se compone de 2 brigadas de Infantería, de 2 regimientos, uno de Caballería y otro de Artillería, y además de los cuadros de otros 2 regimientos de Infantería y de una sección de Artillería.

Los regimientos de Caballería forman 3 divisiones, divididas en 8 brigadas y en 16 regimientos.

Los batallones de *bersaglieri* dependen di-

rectamente de los generales de las divisiones respectivas.

El total es de 94 regimientos de Infantería y dos de granaderos. Cada uno de estos regimientos consta de tres batallones de á cuatro compañías, con 64 oficiales y 1.153 clases y soldados.

Hay también doce regimientos de *bersaglieri* ó tiradores, con cuatro batallones cada uno. Dichos regimientos se componen de 63 oficiales y 1.153 clases y soldados.

Hay, por último, ocho regimientos de tropas alpinas, con 26 batallones y 78 compañías. Y el contingente de cada uno es de 66 oficiales y 1.675 clases y soldados.

Las tropas de Infantería que están sobre las armas y la milicia móvil están armadas del fusil sistema Mannlicher-Carcan, modelo del año 1891, calibre de 6,5 milímetros y depósito fijo de seis cápsulas.

La milicia territorial está armada con fusil del sistema modificado Vetterli.

La Caballería se compone de 29 regimientos (12 de Lancers y 27 de Husares), de á cinco escuadrones cada uno.

Cada regimiento consta de 36 oficiales y 866 clases y soldados.

Los cuatro depósitos de remonta disponen de 7.200 caballos.

La Artillería de campaña consta de 36 regimientos.

Cada regimiento consta de dos grupos de á dos baterías, de una compañía de tren y de un depósito.

El efectivo de cada batería es 4 oficiales, 90 clases y soldados, 4 cañones y 60 caballos.

Hay además un regimiento de Artillería montada, con 8 baterías de 4 cañones cada una; cuatro compañías de tren y un depósito; dos regimientos de Artillería de montaña, cada uno de los cuales consta de 12 baterías de 6 cañones, un depósito y un grupo de tres baterías de á seis piezas; dos regimientos de Artillería, cada uno de 10 baterías, y un depósito, y 10 regimientos de Artillería de plaza.

Hay también 6 regimientos de Ingenieros, 11 legiones de Carabineros, 12 compañías de Sanidad y 12 de Administración, 2 de Inválidos y Veteranos y 4 del Disciplinario.

El efectivo total, en tiempo de paz, era, á principios del año actual:

Estado Mayor General, 156 generales, jefes y oficiales.
Estado Mayor de Cuerpo y división, 155 id.
346 batallones de Infantería y 88 zonas con 7.549 generales, jefes y oficiales y 150.986 clases y soldados; 145 escuadrones y 29 depósitos de Caballería, con 983 generales, jefes y oficiales y 25.370 clases y soldados; 245 baterías, 28 compañías, 51 depósitos y 40 compañías de tren, con 2.237 generales, jefes y oficiales, y 42.546 clases y soldados; 74 compañías de Ingenieros y 10 de auxiliares, con 610 generales, jefes y oficiales y 10.108 soldados; 12 compañías de Sanidad con 763 jefes y oficiales y 3.652 clases y soldados; 12 compañías de aprovisionamiento, con 452 y 3.819.

Turquía.—El Ejército turco se compone de 83 regimientos de Infantería, con 324 batallones y otros 24 de tiradores, 344 baterías, 42 regimientos de Caballería con 209 escuadrones.

La Infantería está armada de sistema Mauser, del calibre de 7,65 y 9,5.

Consta además el Ejército turco de 10 batallones de Ingenieros y tropas auxiliares de Administración y Sanidad.

Hay 375 batallones de reservistas y 165 baterías de segunda línea.

El efectivo en tiempo de guerra—los turcos están ordinariamente en este estado, á causa de los disturbios interiores—se compone de 1.445.000 hombres.

Este efectivo puede ser aumentado por la Caballería del Kurdistan y por otros Cuerpos, que pueden hacer subir la cifra á 1.503.000 hombres, de los cuales 700.000 tienen una instrucción militar completa.

En Trípoli hay normalmente 17 batallones, 6 regimientos de Caballería de á 5 escuadrones, 6 baterías y 20.000 soldados de tropas regulares.

LAS DOS ESCUADRAS

La escuadra italiana tiene, entre grandes acorazados y cruceros acorazados, los buques siguientes:

| NOMBRES | Desplazamiento. Toneladas. | Velocidad. Nudos. | Fecha del lanzamiento.—Año. |
|----------------------------|----------------------------|-------------------|-----------------------------|
| Amalfi..... | 9.882 | 18,000 | 1907 |
| Amiguel de Saint-Bon..... | 9.645 | 18,500 | 1897 |
| Benedetto Brin..... | 13.214 | 20,400 | 1901 |
| Carlo Alberto..... | 6.896 | 18,220 | 1896 |
| Dandolo..... | 12.071 | 8,045 | 1878 |
| Emmanuel Filiberto..... | 9.645 | 18,500 | 1897 |
| Franco Ferruccio..... | 7.294 | 18,500 | 1902 |
| Giuseppe Garibaldi..... | 7.294 | 14,713 | 20 |
| Marco Polo..... | 4.511 | 10,543 | 19 |
| Napoli..... | 12.425 | 20,000 | 22 |
| Regina Elena..... | 12.425 | 20,000 | 22 |
| Pisa..... | 9.882 | 18,000 | 1907 |
| Regina Margherita..... | 13.078 | 19,500 | 19 |
| Re Umberto..... | 12.425 | 20,000 | 22 |
| Roma..... | 12.425 | 20,000 | 22 |
| San Giorgio..... | 9.882 | 18,000 | 22 |
| San Marco..... | 9.882 | 18,000 | 22 |
| Sardegna..... | 15.640 | 19,650 | 20,1 |
| Siocilia..... | 18.097 | 19,500 | 19 |
| Varso..... | 7.294 | 18,500 | 20 |
| Re Umberto..... | 6.896 | 18,000 | 20 |
| Vittorio Emanuele III..... | 12.425 | 20,000 | 22 |

Posee además Italia los cruceros *Agordat*, *Aretusa*, *Calabria*, *Caprera*, *Coatit*, *Curtatone*, *Elba*, *Etna*, *Etruria*, *Fieramosca*, *Goito*, *Governolo*, *Iride*, *Liguria*, *Lombardia*, *Minerva*, *Montebello*, *Partenope*, *Piamonte*, *Puglia*, *Saetta*, *Tripoli*, *Umbria*, *Urania*, *Vesubio* y *Valturno*, con un desplazamiento menor á

4.000 toneladas todos ellos y construidos todos en los veinte últimos años del siglo pasado.

En cuanto á Turquía, tiene cuatro acorazados y diez cruceros.

Los cuatro acorazados son el *Assari-Tewfik*, el *Messoudih*, el *Haireddin* y el *Barbarossa*. El primero de ellos desplaza 4.613 toneladas, tiene una fuerza de 3.560 caballos, con una velocidad de 13 nudos y fué concluido en 1870 y reformado en 1906. El *Messoudieh* desplaza 9.120 toneladas, tiene una fuerza de 11.000 caballos, velocidad de 17 nudos, y fué concluido en 1876 y reformado en 1901.

Los otros dos acorazados son los comprados últimamente á Alemania con el dinero de Abdul Hamid.

Los cruceros son el *Abdul-Hamid*, concluido en 1904; el *Berki-Satvet*, en 1907; el *Heibetnuma*, en 1893; el *Lutgi-Hamayoun*, en 1894; el *Abdul-Medjidieh*, en 1904; el *Peik-i-Shehket*, en 1907; el *Pelenk-i-Deria*, en 1891; el *Sedul Bahr*, en 1897; el *Shahani-Deria*, en 1894; y el *Zuhaf*, en 1896.

El *Shahani-Deria*, que es el menor de ellos, desplaza 450 toneladas; el *Abdul Hamid* y el *Abdul Medjidieh*, que son los mayores, cerca de 4.000, y todos los restantes se aproximan á 1.000 toneladas.

El turismo estacionario es de gran utilidad, porque constituye una base sólida para la riqueza de un pueblo. En Suiza y en Italia, viven á su amparo millares de familias, que explotan esta industria de una manera frecuentemente abusiva.

Todos los esfuerzos que se hagan para atraer al turista transitorio son estériles, porque no compensan los sacrificios y esfuerzos comprometidos en esta empresa. Al contrario, la atracción del turista estacionario, puede servir de base al desarrollo creciente del turismo, organizado con todos los detalles que su arraigo y estabilidad requieren.

España cuenta con poderosos elementos para atraer al turista estacionario, siempre que se realicen las mejoras que requieren las poblaciones consideradas como centros de turismo. Pretender fomentar el turismo sin hacer desaparecer muchos vicios de organización que subsisten en nuestros servicios públicos; sin mejorar el servicio de hoteles y medios de locomoción; sin completar el circuito de carreteras y abrir nuevas vías al automovilismo, es operar sobre una base absolutamente falsa, porque el turista, acostumbrado á vivir con todas las exigencias del *confort* y de la higiene, no puede habituarse á las incomodidades á que le obligan una tal deficiencia de medios é irregularidad de servicios.

El Sr. Gasset, en su reciente viaje á Andalucía, ha tenido ocasión de comprobar cuánto interés inspira allí el proyecto de ley presentado á las Cortes por el Sr. Prieto Mera, y que seguramente será aprobado en la próxima legislatura. La exposición presentada por la Cámara de Comercio de Málaga es una prueba patente del entusiasmo con que fué acogida tan interesante proposición, que tiende á beneficiar muy directamente á Galicia y Andalucía.

Si se lleva á la práctica el programa trazado por las Asociaciones formadas para el fomento del turismo, cuyos anhelos ha recogido el Sr. Prieto Mera en su proyecto de ley, Málaga, que por su temperatura media ocupa el primer lugar de las estaciones invernales, después del Cairo y Funchal, puede transformarse rápidamente en una población cosmopolita de la mayor importancia.

Por lo que hace relación á Galicia, que la Naturaleza ha colmado de encantos, dotándola de una hermosa campiña y de unas rías de ensueño, los esfuerzos que se hagan en favor del fomento del turismo acrecentarán considerablemente la corriente ya iniciada en estos últimos tiempos.

De aquí que las regiones particularmente interesadas en la aprobación de esta ley, sin la que fracasarán las loables iniciativas mantenidas por las Asociaciones para el fomento del turismo, apoyen con todo su entusiasmo la pronta realización de esas transformaciones y mejoras que el turista estacionario requiere.

SANTIAGO CARRO.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR)

Batallón de indígenas.—Frio en los campamentos.—El coronel Riera.—Cálculos infundados.

MELILLA. (Martes, noche.) Reina absoluta tranquilidad, tanto en la plaza como en el campo.

Continúan los trabajos para organizar el batallón de indígenas, para lo que sigue haciéndose la recluta de moros, que compondrán las fuerzas regulares.

Hasta ahora hay inscriptos unos 120 moros voluntarios.

El batallón tendrá 500 plazas. Además se organizará un escuadrón de Caballería indígena.

—Se ha dado orden de que sean remitidas á los campamentos las guerreras de paño para la tropa, porque por las noches, el frío resulta molesto.

—Los heridos mejoran, habiendo desaparecido la gravedad y los temores de complicación en la salud del capitán Sr. Grávalos. Hoy le ha sido levantada la cura.

—Ha llegado á Melilla el coronel Sr. Riera, padre político del capitán Sr. Grávalos.

—Hoy termina el Ramadán. Con este motivo se hacen cálculos respecto á los moros que aumentarán la *harka*; pero en nada seguro pueden fundarse esos cálculos, dada la versatilidad de estos indígenas.

Buques de guerra.—Conferencia.—En los zocos.

Ha zarpado el crucero *Cataluña* con rumbo á Cartagena.

Sigue anclado en la rada el acorazado *Pelayo*, que se supone zarpará mañana ó quizás esta misma tarde.

—El general Santaló ha cumplimentado al general Aldave.

Celebraron una conferencia.

—Los zocos de Ain-ben-Rahal y Beni Bugafor, á los que han asistido, como de costumbre, fuerzas de esta guarnición, se han celebrado hoy con escasa concurrencia.

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general á ministro Guerra. Melilla 26, 18,25.

Segundo teniente regimiento Melilla, D. Arturo Gómez García, herido en el combate del 20, ha fallecido hoy resultado herido.

Desde Mogador

Los indígenas de Ifni. MOGADOR. Llegó á Ifni el velero español *Agula*.

Los indígenas, en actitud hostil, se opusieron al desembarque de los tripulantes y pasajeros.

ECOS

Los puentes viejos se pueden curar con inyecciones, como si se tratase de organismos humanos. En Hamburgo habla dos puentes viejos de cantería, para el paso de trenes, que amenazaban ruina, cansados de haber servido tanto tiempo, lleno de resquebrajaduras.

Ahora se ha resuelto rejuvenecerlos de un modo bien curioso: inyectando entre las viejas piedras cemento líquido.

He aquí cómo se ha procedido: se practicaron en los muros del puente largas galerías como las que se hacen en las minas, y en éstas, con bombas, á cinco kilogramos de presión, se ha introducido abundantemente el cemento líquido regenerador.

Después de esta sabia cura los dos viejos puentes se encuentran muy bien.

Los empleados de Correos en Italia son muy ingeniosos.

A un periodista se le envió desde París una carta que llevaba esta dirección:

M. C. Spassaggiatta al Mare Italia.

Sólo faltaba el nombre de la ciudad. Pues bien; el periodista recibió la carta.

Sin vacilación, en Correos la habían enviado directamente á Vintimille, donde él, en efecto, habitaba en el «Pasaje de la Mar».

Se han conocido presidiarios que si hubiesen tenido que sufrir, sumándolas, las penas á que fueron condenados, hubiesen necesitado vivir más de cien años.

Hay un penado de sesenta y cinco años que ya ha cumplido cuarenta y cuatro años de *carcere duro*. Trátase de un llamado John James, quien comparecía la semana última, inculpado del delito de estafa, ante el Tribunal de Old Bailey, en Londres.

Y como el juez, interesado en favor de este empedernido reincidente, le echaba en cara que no trabajase ó que no se acogiese á un asilo, John James replicó orgullosamente:

—Un asilo! Supongo que no habréis podido pensar un momento que yo podía deshonrarme metiéndome en semejantes lugares.

Con la sonrisa en la boca oyó que lo condenaban á tres años de prisión.

Con éstos cumplirá treinta y siete años de cárcel.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La explosión del «Liberté»

Los muertos y heridos.
PARIS. Según datos facilitados a última hora en el ministerio de Negocios Extranjeros, respecto a la catástrofe de Tolón, ha habido 203 muertos o desaparecidos; 136 heridos graves y 48 heridos leves, pertenecientes a las tripulaciones del «Liberté» y de otros 12 buques que fueron alcanzados por los destrozos del acorazado.

El ministro de Marina.
PARIS. El ministro de Marina sale esta noche para Tolón.

Más cadáveres.
TOLON. En los trabajos practicados en el interior del acorazado «Liberté» han sido encontrados cuatro cadáveres más y numerosos restos humanos.

En una lancha de vapor del acorazado se ha encontrado también otro cadáver.
Han fallecido dos de los heridos que se hallaban en el Hospital Marítimo.

El comandante no estaba.
PARIS. M. Jaurès, comandante del «Liberté», no estaba a bordo de este buque al ocurrir la catástrofe.
Se encontraba en uso de licencia.

EMOCION EN SERVIA

Las revelaciones de Novakovitch

Intrigas.
BELGRADO. Siguen causando sensación inmensa en toda Servia las revelaciones que continúa haciendo Novakovitch en el periódico «La Tribuna».

En el último capítulo de sus memorias, el conjurado de 1903 dice que la Reina Natalia fue la culpable del matrimonio de su hijo el Rey Alejandro con Draga Machin, matrimonio determinante de la tragedia de Konak, porque toda la Nación odió desde entonces a los Obrenovitch.

La Reina Natalia—según Novakovitch—favoreció los amores de Draga Machin y Alejandro, para combatir la influencia que el ex Rey Milana ejercía sobre su hijo.
Luego añadió que los militares comprometidos en el complot decidieron asaltar el Konak el 11 de junio.

Pero el ex ministro progresista Kalievitch, que era de la conspiración, sintió a última hora ciertos escrúpulos.
Dudaba del éxito, y dijo que era muy probable interviniera Austria y ocupase militarmente Servia.

Esto desalentó a los conjurados, que aplazaron el movimiento.
Novakovitch, por encargo de ellos, fué a Viena, donde permaneció varios días.

Hizo algunas visitas a la Ballplatz y adquirió la certidumbre de que Austria-Hungría reconocería a Pedro Karageorgevitch al día siguiente de ser elevado al trono de Servia.

Novakovitch, satisfecho, volvió a Belgrado. Los militares reunieron, y ante ellos expuso el resultado de su viaje.
Entonces decidieron apresurar la ejecución del plan, porque ya se había traslucido algo en Belgrado y se hablaba de que numerosos militares querían cambiar la dinastía.

Fueron meditados todos los detalles, y acordó volar con dinamita las puertas del Konak, penetrar tumultuosamente en las reales habitaciones y obrar luego según aconsejasen las circunstancias.

DE AMERICA

La justicia yanqui, según Taft.

NUEVA YORK. El Presidente Taft ha pronunciado un discurso en San Luis, que es objeto de apasionados comentarios.
En él ha dicho que los ciudadanos yanquis desconfían de la justicia y que tienen razón sobrada para ello.

«Yo sé casos en que magistrados delincuentes debieron ser acusados y juzgados por el Congreso.
No se hizo así para no escandalizar a la opinión.

Los retardos en la Administración de la justicia y el número de homicidios que quedan impunes deben avergonzar a todos los norteamericanos.
Y si éstos comparan sus Tribunales con los ingleses, donde se administra justicia pronta y equitativa, esta vergüenza debe acrecentarse todavía.

En los Estados Unidos, los Tribunales no cumplen sus deberes, y esto hay que evitarlo, haciendo de ellos responsables a los magistrados y procediendo en consecuencia.
La causa principal de semejante estado de cosas es que los jueces no se ocupan de los procedimientos.

Tienen miedo de los abogados, procuradores, etc., y éstos son los que preparan los procesos.
Los magistrados deben ser escogidos más cuidadosamente, investidos de poderes más amplios y obligados a una responsabilidad más efectiva de la que tienen hoy.

Me opondré al movimiento que se dibuja hoy en muchos puntos de la Unión, relativo a la revocación por referéndum popular de los jueces elegidos mediante sufragio.
Esto sería colocarlos a merced de las influencias políticas.

Los periódicos, en su mayor parte, dan la razón al Presidente.
Sin embargo, la Magistratura yanqui ha acogido su discurso con profundo desagrado.

Las elecciones en Méjico.

MEJICO. El general D. Bernardo Reyes, que era candidato a la Presidencia de la República, enfrente de D. Francisco Madero, generalísimo de la revolución, ha decidido retirarse de la lucha.

Ha publicado un manifiesto en el que aconseja a sus amigos no le voten, porque el país no está suficientemente pacificado, y las elecciones serían ilegales.

Los reyesistas, siguiendo sus consejos, han pedido al Congreso aplase las elecciones, que debían celebrarse en octubre próximo, hasta que la tranquilidad se restablezca en absoluto y los electores obtengan las garantías necesarias.

Pero los maderistas, con su jefe a la cabeza, se oponen resueltamente a todo aplazamiento.
Dicen que Reyes se retira de la lucha porque sabe que sería derrotado, y quiere disfrazar su desistimiento atribuyéndolo a otras causas.

Madero ha enviado un telegrama al Presidente de la Cámara, en el que dice que si fueran aplazadas las elecciones, no respondería de lo que pudiera ocurrir.

Las elecciones, pues, celebrarán en octubre.
Pero el general Reyes declarólas ilegales y pedirá su anulación.
Es muy posible que esto origine una nueva guerra civil.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LAS TRAGEDIAS RUSAS

POLICIAS Y TERRORISTAS

Revelaciones.
BERLIN. Cartas de San Petersburgo dicen que Bogroff, el matador de Stolypine, dijo que revelaría cosas muy curiosas si le garantizaban la vida.

El Tribunal negóse a ello, y entonces Bogroff cerró sus labios y se ha llevado sus secretos a la tumba.
De todos modos, sábase en San Petersburgo que Bogroff se refería a las extrañas relaciones de la Okhrana, ó policía secreta rusa, con determinados terroristas, arrepentidos de veras unos y falsamente otros.

A éstos últimos pertenecía Bogroff.
Los Comités terroristas, sabedores de que la Okhrana había llenado sus filas de espías disfrazados de dinamiteros, organizó una contrapolicía, que a la sazón es bastante numerosa.

A ella pertenecía Bogroff, antiguo revolucionario, jefe que fuera de un grupo de estudiantes socialistas y muy conocido años atrás en la Universidad de San Petersburgo por su elocuencia ardorosa.

La instrucción del proceso ha demostrado que Bogroff entró en el teatro de Kiev gracias a un billete que le habían dado en la Okhrana.
Además, se ha comprobado que mató a Stolypine con un revólver que, cargado y todo, dióle Koulialko, el jefe de la Policía secreta de Kiev.

Bogroff había dicho a éste que un revolucionario de Moscú pensaba matar a Stolypine durante la representación.
Ignoro dónde se esconde y no puedo prenderle—añadió—pero le conozco personalmente y cuando le vea adelantarse hacia Stolypine me arrojare sobre él.

«Es un hombre temible. Necesito ir armado para defender mi vida.»
Rindiéndose a estas razones, Koulialko entregó un billete de invitación y un revólver cargado cuidadosamente.

Procediendo así, el funcionario de la Okhrana obraba contra la opinión de Stolypine.
Este, después del escándalo Azew, prohibió que la Policía confiara la guarda y defensa de los altos personajes a los terroristas arrepentidos con que nutría sus filas.

Sin embargo, el jefe de la Okhrana siguió fiel a su antigua táctica.
Y reemplazó a Azew con un tal Salomón Reyss, conocido por Mertimer en los círculos revolucionarios.

Reyss obtuvo la vida a condición de convertirse en un espía de sus antiguos correligionarios.
Pero cansado de su nuevo y denigrante oficio, volvió a las andadas y dedicóse a la fabricación de bombas.

Entonces, la Policía prendióle y le hizo ahorcar.
Bogroff estuvo por aquel entonces en París. A la sazón era un militante activísimo. Se le conocía entre los terroristas con el apodo de Elpme.

«Obedeciendo una orden de su partido, afiliéme falsamente a la Policía la última vez que estubo preso.
Para captarse la confianza de sus jefes, denuncié a varios correligionarios suyos.

El Comité a que pertenecía llegó a tener sospechas de él.
Y ordenóle probase con hechos que seguía siendo enemigo de la autocracia.
Bogroff preguntó a uno de los miembros de dicho Comité que fue a verle:

«¿Si mató a Stolypine, ¿creerán en mi inocencia?»
«Si—contestóle el interpelado.
—Pues le mataré en cuanto pueda.
Y ha cumplido su palabra.

Alma Mater Federiciana

CENTENARIO DE LA UNIVERSIDAD DE CHRISTIANIA

La invitación.
Cuatro meses ha, las Corporaciones sabias de las cinco partes del mundo recibían un emperado impreso, en donde destacaba, con relieves y oro, una musa que pulsaba un laúd, y, en torno, esta inscripción: VNIVERSITAS REGIA FEDERICIANA. La Minerva noruega esperaba su Centenario para los primeros días de septiembre actual; quería, en ese momento, reunir la grata conmemoración del pasado y el programa intelectual del reino nuevo que ha recabado poco ha, y quiere merecer, ante el mundo, la mayor edad en la familia escandinava. Para ese acontecimiento, la Universidad noruega invitaba, fraterna y solemne, a esotra familia también de Universidades que llenan la historia de los ocho últimos siglos.

Adsum!
Las Universidades que gozan propia personalidad y aquellas que, aun dependiendo del Estado a modo de oficinas, tienen arranque suficiente para imitar, en lo posible, a las autónomas, viven entre sí en una hermandad que en vano intentará explicársela quien sólo conozca ese intercambio, en mejora de intereses, ó esotro, en fraude de suspensos, que son casi siempre las traslaciones de matrícula. Sería vergüenza para Bolonia, la Minerva italiana; para Leipzig, la tradicional Escuela teutona; para Praga, la dulce madrecita magdiar; para Oxford, alma mater Britannia, no concurrir a la fiesta con que otra Universidad conmemora y repite su vida laboriosa y regocijada. Sería también un signo de inferioridad para Washington, La Plata, Sao Paulo, Melbourne, Universidades de naciones recientes, no actuar como incorporadas a las costumbres de las Escuelas que ya contaban siglos cuando vieron el comienzo de la Edad Moderna.

A la invitación de la Federiciana del Norte, 95 Universidades rotuladas así y otras seis que lo son sin llevar el nombre típico, dijeron: *Adsum!*, *Adsum!*; dijeron también 38 Academias y otras 59 Escuelas técnicas é Instituciones sabias; y el día 4 de septiembre, a las cinco de la tarde, se reunían en el Aula Magna de la Universidad noruega los delegados correspondientes a 193 entidades adheridas.

Los delegados.
El Protocolo Universitario de la Federiciana los ha dividido en doce grupos; dentro de cada uno de ellos aparecen alistados por orden alfabético de títulos los relativos a Universidades; son como sigue:

Grupo I.—Universidades danesas: Copenhague y Reykjavik.
Grupo II.—Universidades suecas: Lund, Upsal, Reales Escuelas de Göteborg y Stockholm, Instituto Médico-quirúrgico Carolino de Stockholm.

Grupo III.—Universidades de la Europa oriental (bajo esta denominación queda salva la cuestión perenne de Polonia): Budapest, Helsingfors, Jassy, Kolozsvár, Cracovia, Lemberg, Moscú, San Petersburgo y Praga.

Grupo IV.—Universidades teutónicas: Berlín, Bonn, Breslau, Greifswald, Göttinga, Halle, Heidelberg, Kiel, Königsberg, Leipzig, Marburg, Münster, Rostock, Strassburg, Tübinga, Viena, Würzburg.

Grupo V.—Universidades latinas, esguizaras, flamencas y valonas: Amsterdam, Berna, Bruselas, Bolonia, Caen, Friburgo, Gante, Ginebra, Groninga, Lusanna, Leyden, Lille, Lyon, Nancy, París, Perugia, Utrech, Valencia.

Grupo VI.—Universidades británicas (Inglaterra, Escocia, Irlanda, Australia y Canadá): Aberdeen, Adelaida, S. Andrews, Belfast, Bristol, Cambridge, Dublin, Durham, Edinburgo, Glasgow, Londres, Manchester, Melbourne, Montreal, Oxford, Sydney.

Grupo VII.—Universidades americanas: An Arbro (Michigan), Baltimore (Maryland), Berkeley (California), Bryn Mawr (Pensilvania), Buenos Aires, Cambridge (Harvard), Chicago, Cincinnati, Córdoba de Tucumán, Grand Forks (Dakota), Iowa, Ithaca (Cornell), La Plata, Laurence (Kansas), Madison (Wisconsin), México, Middleton (Wesleyan), Minneapolis, New-Haven (Yale), New-York (New-York y Columbia), Palo Alto, Filadelfia, Princeton, Providence, S. Luis, Sao Paulo, South Bethlehem, Washington (Georgetown y Potomac), Luther College de Decorah, The Augsburg Seminary de Minneapolis, St. Olaf College de Northfield, Wellesley College.

Grupos VIII y IX.—Academias: 3 danesas, 7 suecas, 1 finlandesa, 2 rusas, 1 magdiar, 5 germanicas, 1 holandesa, 1 alsiaciana, 1 italiana, 6 inglesas, y escocesa, 1 irlandesa, 1 argentina y 6 yanquis.

Los grupos X, XI y XII se refieren a Corporaciones é Instituciones científicas noruegas.
La Representación de Valencia.

En poco ha estado que la Península ibérica no resultase, para Noruega, borrada del mapa mundi universitario. Ni una sola Academia ha concurrido, y estaban invitadas todas. La tradicional Universidad de Coimbra, desde que produce caudillos de la revolución, no tiene tiempo para este intercambio espiritual; de nuestras Universidades, ha concurrido Valencia. El vicerrector, D. Rafael de Olóriz,

cuando, en julio pasado, recibió la invitación, advertido de ella, nombró inmediatamente delegado de la Escuela Valentina a D. Carlos Riba y García, aragonés, catedrático de Historia en Valencia y pensionado en París y Londres para el segundo semestre de este año. El rector de la misma Escuela, doctor Machi, recibió en Karlbud la indicación de un catedrático de otra Universidad, relativamente al mismo asunto, y se apresuró a recomendar que la invitación de Noruega fuese atendida; lo estaba ya. Bien los jefes de la Universidad de Valencia!

Oviedo envió un mensaje, escrito en vitela, con una orla cromada, en donde va dibujado el frontispicio de la Universidad; dice que lamenta no entregar ese documento por mano de uno de sus profesores. El pergamino va encerrado en una cartera de piel.

La gran fiesta.
El día 5 era la fecha precisa del centenario. El teatro nacional de Christiania presentaba un aspecto como difícilmente podrá repetir. En la escena, el Claustro, el Gobierno, el magisterio todo de la ciudad; el Rey, en su platea; el Cuerpo diplomático, en la de enfrente; los delegados, en las butacas; lo demás del teatro, para los invitados; las señoras lucían riquísimos trajes y joyas.

Dice el representante de Valencia, en carta familiar, a un su compañero de acá: «No espero volver a presenciar cosa semejante; figurate una multitud de hombres (los delegados) de toda traza, unos afeitados, otros barbudos, algunos con grandes melenas, vestidos con trajes y birretes, y capellinas y gorros de toda forma, de colores vivísimos, allí rara y arbitrariamente mezclados; unos con ropones como los de nuestros maceros, otros con trajes orientales ó bizantinos, algunos sólo comparables a la indumentaria de los Reyes Magos, con mantos de armiño y pesadas cadenas de oro y pederías, en forma de collares; éstos son los «Rectores magníficos».

El fleco de mi birrete, agitado a cada movimiento de la cabeza, llama aquí la atención. Esta prenda salmanticense no tiene similes en Europa, ni en América, ni en Australia. Así resulta de esta Exposición de indumentaria académica.»

«Hemos desfilado por grupos ante el rector; en cabeza de cada grupo ha hablado una Universidad de las más antiguas (Copenhague, Lund, Praga, Leipzig, Bolonia, Oxford, Yale); terminado cada discurso, el secretario pronunciaba el nombre de cada delegado, el cual pasaba ante el rector, le entregaba el mensaje y volvía a su puesto. Aun así, la fiesta ha durado cinco horas.

Ha cantado muy bien un coro de estudiantes.»
Es de notar que a esa fiesta concurrieron personalmente los Rectores Magníficos (tratamiento clásico de su autoridad) de Copenhague, Tassy, Kolozsvár, Berlín, Bonn, Cöttinga, Halle, Leipzig, Marburg, Munster, Strassburg, Tübinga, Wurtzburg y Leyden; los rectores—sin el adjetivo—de Reykjavik, Götiborg, Real Escuela de Stockholm, Instituto Carolino de Stockholm, Berna y Lusanna; el Principal de la Universidad de Londres; el presidente de la de Tovar (rectores con esas denominaciones); los vicerrectores de Breslau, Heidelberg y Rostock; el decano de Ciencias de Caen, y el de Letras de Nancy.

D. Carlos Lazo, arquitecto profesor de la Escuela de Bellas Artes de Méjico, se hallaba este verano en París para asuntos profesionales; su Gobierno le comunicó por el cable la orden de concurrir a toda costa a Christiania con la representación de la Universidad mexicana.

Estos datos no son meramente administrativos; sirven como un índice de la importancia que las Universidades más célebres del mundo y los Gobiernos de Estados poderosos dan a esas fiestas gremiales de una Universidad.

Los mensajes.
Son documentos solemnes en el estilo; arqueológicos cuanto a la materia escritoria y a los caracteres, dibujos y auratas; pergaminos arrollados en forma de bula y con sello de oro, de plomo, de cera roja, pendiente de cordones de seda ó cáñamo, ó encerrados en estuches lujosos ó en ricas tapas de guadamacil. En ellos habla una Universidad a otra Universidad, no persona a persona, ni rector a rector, y el delegado es un mero portador de él. Los mensajes que con ocasión de este Centenario ha recibido la Universidad de Christiania forman por sí solos un Museo.

Recepción en el Palacio Real.
«...Ha sido otra nota saliente. El Rey en su trono; la Reina a su izquierda. El Gobierno detrás. Un chambelán llamaba a los delegados de cada Estado y los presentaba al Rey y éste a la Reina. Tocó el turno a España y avancé yo solo; te diré el diálogo mantenido entre Haakon VII de Noruega y Carlos Unico de vosotros; él, en buen francés; yo, en el mejor que pude:

—Perdonadme que no pueda hablaros en vuestro hermoso idioma; os invito a que uséis el francés, el inglés ó el alemán.
—Hablaré francés, Majestad, y no por preferencia; mas porque lo conozco mejor.
—¿Habéis venido solo?

—No, Majestad; me acompaña el espíritu de todas las Universidades de mi país que no han podido enviar sus delegados. El viaje es largo y penoso.
—Oh, cierto! Christiania nunca os lo agradecerá lo bastante, profesor. ¿Venís directamente de Valencia?

—No, Majestad; estaba en París con una Comisión de mi Gobierno, y de allí vengo ahora.
—¿Qué condecoración es esa que lleváis al cuello?

—No es condecoración, Majestad; es la medalla de catedrático.
—¿Tiene cada Universidad modelo propio?

—No, Majestad. Los catedráticos de Universidad formamos allá un solo Cuerpo; y aquí ahora, con todo el rigor de la frase, también.
—¿Qué enseñáis, profesor?

—Historia moderna del mundo.
—¿Hablo, pues, a mi historiador en Valencia?

—Así es, Majestad.
—Me ha sido muy grato conoceros y es desseo un retorno feliz.
—Y yo que logréis muchos años de reinado próspero, Majestad.
Me tendió la mano, besé la de la Reina y salió. El Rey es un hombre muy alto, enjuto de cuerpo, nervioso, afable. Un tipo parecido al doctor Borobio, el catedrático de Paidopatía de Zaragoza. Más joven.»

(Se continuará.)

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

Muy animado y elegante ha sido el té que anunciamos en anterior crónica, dado por los señores de Ribon en la villa Malda, donde habitan en Biarritz.

Las damas más bellas y distinguidas, argentinas, españolas y francesas, reuniéronse allí por la tarde en los amplios salones, habilitados con extremo gusto en el caprichoso hall y en el comedor, donde fué servida una espléndida merienda.

La encantadora Mlle. Suzanne Ribon, cediendo a los ruegos de sus amigos, hizo oír su preciosa voz de soprano, que emite con arte exquisito; timbre, volumen, dicción, expresión, escuela y estilo los reúne la gentilísima muchacha, y su modo de cantar es verdaderamente amensísimo.

Cantó, para empezar, una romanza de la *Thais*, de Massenet; después, el primer dúo de *Manon*, con su profesor, y para terminar, la preciosa romanza del tercer acto de *Louise*, la notable ópera de Charpentier.

Las tres obras le valieron muchos aplausos y muy merecidos plácemes.
Después se organizaron varias mesas de *bridge* y la juventud se lanzó a bailar. Entre las juveniles parejas veíase a las lindas señoritas de Pérez Caballero, la bella Lolo Castello, Gaillard, Castellanos, Botella, de l'Épée y Candamo.

Entre las damas figuraban las marquesas de Arcangues, Argenson, Bolafos y Caicedo. Condesas de la Viñaza, Jiménez de Molina y San Félix.

Señoras y señoritas de Pérez Caballero, de Fouquières (née Carmen Bellechasse), Letailade, Leglise, Botella, Gaillard, de l'Épée y tres bellas argentinas, las señoras de González Moreno, Pacheco y Atucha.

Madame Ribon, ayudada por su esposo y su linda hija, hizo los honores con suma amabilidad.
El temporal sigue, y hace tres días que no deja de llover. Los Casinos nos los sitios donde acude más gente, y las mesas de *baccarat* están más concurridas que nunca.

Entre los españoles que regresan en estos días a Madrid, figuran los señores de Martínez Fresneda, Martín Vedia y doctor Abaytia.

Los condes de San Félix y la señorita de Castellanos han salido para París.
La condesa de San Félix, antes de su ida, y la marquesa del Muni recibieron muchas felicitaciones con motivo de celebrar sus días.

La señorita de Pereira ha regresado hace ya algún tiempo de su viaje, instalándose de nuevo en la villa Javalquinto.

MADRIZZY

MISCELLANEA

Fábrica saqueada.
SWANSEA. Anoche fué saqueada una fábrica de vagones por el personal obrero de la misma, que se había declarado en huelga.

Resultado impotente la Policía para reprimir los desórdenes, teniendo que ser llamadas fuerzas de otros pueblos próximos.
Quedó restablecido el orden.

Resultaron heridos diez policías.
Los vinos españoles.
PARIS. Durante los ocho meses que van transcurridos ya de este año han sido importados en Francia 118.927 hectolitros de vinos españoles, por 72.613 y 32.041 en los periodos correspondientes de 1910 y 1909, respectivamente.

Las negociaciones francoalemanas.
PARIS. El embajador de Francia y Berlín, M. Cambón, ha telegrafado al Gobierno, extensamente, el resultado de su conferencia de ayer con M. Kiderlen Waechter.

Se espera la contestación definitiva, que ha anunciado el secretario de Estado, para juzgar exactamente el punto de vista alemán con respecto a las recientes proposiciones francesas.

AVISOS UTILES

¿Antracitas y Coks de La Calera?
¡¡¡ Son los mejores!!!
¡ Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa!
«La Calera», Magdalena, 1, entr.º, tel. 582.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIDA UNIVERSITARIA

LOS SENADORES UNIVERSITARIOS

Razón de su existencia.

Cuando Cánovas organizó el Senado de la Monarquía restaurada con el criterio de representación corporativa, cuyo automatismo mantuviera en todo momento el equilibrio político y social del nuevo régimen, acordándose de su condición de hombre de letras, de la cual, como su antecesor, Martínez de la Rosa, nunca prescindía, tuvo presentes a las Universidades, y asignó a cada una de ellas un senador electivo.

Razones había de ser para ello; las Universidades eran representantes únicas de la intelectualidad del país, pues las Reales Academias representan la intelectualidad de Madrid nada más; las cuestiones de enseñanza se hallaban en estado constituyente; ni siquiera eran conocidas las necesidades de ella; precisaba, y aun urgía, que los senadores universitarios recogieran la opinión de sus mandantes, formaran también por sí concepto de la situación de la enseñanza, estudiaran sus males, propusieran remedios y mejoras, y fueran en todo momento los técnicos que ilustrasen al Senado y al país en la obra de legislación relacionada con la función docente, y los censores que en la misma Cámara exigiesen responsabilidades al Gobierno por cada extralimitación, desacierto ó abandono que el mismo Gobierno cometiera ó permitiera en cosas de enseñanza ó de cultura.

Ello estaba bien calculado; fracasó, no obstante en la práctica. Los senadores universitarios han sido, desde su creación, no sólo un mal, sino un origen de muchos males para la enseñanza. Voy á demostrarlo.

El empirismo electoral.

Sabido es que los más de los electores españoles, si acaso cabe exceptuar alguno, no eligen sus representantes para las Cortes en contemplación de la función legislativa, más en el de la procura de intereses, y que los más de los candidatos tampoco buscan el cargo exclusivo, ni aun principalmente, por la función política que les corresponde, más por la eficacia social que trae aparejada.

Así, la función se desnaturaliza; de parte de quien elige, la razón de elegir es uno de estos dos egoísmos: «Que nos hagan la carrera, que nos pongan juzgado de primera instancia, ó, algo peor, que me hagan de Justicia, que me expropien el campo, que me den un empleo, que me libren al chico de servir al Rey».

De parte del elegido la finalidad efectiva de su investidura no está en la Cámara, donde habría de fomentar, por leyes buenas, los intereses generales y velar por los existentes; más en las oficinas del Estado, cuyo torpe mecanismo ha de mover con su influencia, usada—es muy humano—, primero, en ventaja directamente propia; después, á pro de quienes, mediante sus votos, lo han hecho entrar y han de mantenerlo, por sucesivas elecciones, en lo que el lenguaje corriente llama, sin alarma ni protesta, «la carrera política».

El viceversa político.

Proviene de ahí esa tergiversación de funciones, típica de los países parlamentarios de raza latina y agudizada en España desde el comienzo del régimen constitucional; las Cortes no tienen voluntad propia, más la del Gobierno, mediante los votos de la mayoría y las condescendencias, pactadas, casi siempre, con las oposiciones á cambio de ventajas no para el país (denegación de duplicaciones, aprobación de actas, etc.); pero el Gobierno no gobierna sin el concurso y, las más veces, sin la venia de los diputados; no solamente sus adictos, más casi todos los de minoría son tratados por el Ministerio como á señores feudales de sus respectivos distritos; así, mientras el Gobierno invade al Parlamento con las cuestiones de Gabinete, el Parlamento invade al Gobierno mediante amenazas de oposición.

El representante en Cortes y su distrito.

La realidad viene á sacar al diputado y al senador por Ayuntamientos, del movimiento alternativo que lleva credenciales y concesiones del Gobierno á él para sí y sus electores, y condescendencias de él hacia el Gobierno para que éste se mantenga en el Poder. La variedad de asuntos, la pugna de intereses y la multitud de los interesados hacen que el diputado ó el senador hayan de pronunciarse por unos y contra otros para cada una de estas cuestiones, y se curen de las demandas personales al menudeo con la imposibilidad de complacer á todos los que piden.

El empirismo electoral en la Universidad.

Más, para el senador universitario, todos esos conflictos de la vida del diputado á Cortes y del senador por Ayuntamientos, adquieren intensidad y agudeza superlativas, porque ni su distrito es como los ya indicados, ni su tipo medio se parece al de esos colegas de Parlamento.

El censo del senador universitario no se compone de miles de electores; por excepción pasa de un ciento de ellos; pero todos piden; y no cosas diferentes; una misma cosa; estas, poquísimas veces, algún egoísmo comunal: edificio nuevo; subvención; aumento de enseñanzas; casi siempre egoísmos fanulistas; un cargo de honor ó de mando, una cátedra, una auxiliaría, una pensión, una licencia, la condescendencia viciosa con una conducta de abandono, cuando no de abuso, en la labor docente.

El aspirante á la senaduría universitaria tampoco se parece á los usuales candidatos á diputados y senadores. El natural instinto le

ha hecho buscar esta elección barata; su bolsillo no podría resistir una de las otras; pero él puede ofrecerse á los votantes como hombre activo y tenaz que ha de hacer prodigios de fuerza y de astucia en lograr cuanto le recomendarán; y eso es lo que necesitan tales electores; á cambio de ello no tienen inconveniente en dar con sus votos y, en la primera elección, por adelantado, una «habilitación para personaje» que es el acta de senador.

El viceversa político en la Universidad. Muy pronto, bajo las excitaciones de esos recíprocos egoísmos, la elección, cosa medial, era fácil aumentar en una Universidad la plantilla de catedráticos, ni en un distrito de jefes de Centro docente; así el número de los doctores es indefinido; pero el candidato influyente, para triunfar en un Claustro, aunque le fuese hostil por completo, no tuvo sino lograr una real orden por la cual no fuese exigida la residencia en la población universitaria ni aun en el distrito, á los doctores agregados.

Vierais entonces aportar, los últimos días del año, para que otro más no pujase, instancias y títulos de doctores de todos los ámbitos de la Península, reclutados algunos en empuñada busca, comprometidos los más al salir del examen de grado, pertenecientes casi todos á la Facultad del aspirante á senador. Así el auténtico Claustro quedó anegado en un exceso de forasterismo. A este refuerzo llamó entonces un claustral airado «doctores trahumantes»; en lengua italiana hubieran sido llamados castizamente «Condotierri».

Diez años más tarde otra interpretación legal desautorizó á aquella, y en el Claustro no hubo ya más doctores que los de la capital universitaria; meses después entraron los del distrito; esa es la ley actual. Así la busca de doctores subsiste, mas ya que no sin daño, reducida á muy escasa proporción.

Mientras candidatos influyentes elaboraban así el censo, los electores modelaban á su placer el tipo ideal de candidato; éste, salvo el caso de una fuerte imposición política sobre un Claustro mal unido, había de ser catedrático, porque conociese el gremio y sus asuntos; precisamente de Madrid, que es donde estos negocios logran solución definitiva; consejero de Instrucción, para que bajo su mano los tuviese; un tipo así atraía á los electores, ¡oh, fracaso de la gravitación universal!, en razón inversa de las masas y directa del cuadrado de las distancias. Cuanto más peso universitario tenía un elector—rector, decano, catedrático asentado en su asignatura y en su país—era más difícil de atraer; cuanto más lejos se hallaba de lograr su aspiración—auxiliar, aspirante á auxiliar—era, no ya más fácil de atraer, sino más impulsiva su trayectoria hacia el candidato que mostrase condiciones de protector.

El criterio electoral. La ley electoral del Senado, forzada, como todas las primeras de la restauración, por falta de hombres seguros que formasen el Parlamento y el Gobierno, dejó amplia margen al derecho electoral pasivo; pero el sentido común, superior á toda ley, porque es una ley superior, enseña que un candidato perteneciente al Claustro, consubstancial con él, conocedor de las necesidades de la Universidad y del distrito, por sí mismo y en detalle, no en globo y por intermediario; que tiene además, con pocas excepciones, un amigo en cada votante, debería triunfar siempre, en lucha contra un forastero. La experiencia demuestra lo contrario. Pocos candidatos del mismo Claustro han ganado la segunda elección (García y Solá, en Granada; Monserrat, en Valencia); los más, ni aun la segunda (Rocatalada, en Zaragoza; Villarroya, en Valencia; Villanova, Creus, Segura, Sánchez y Reina, en Granada; Maldonado, en Salamanca; Romero y Blanco, en Santiago de Compostela; Alau, López y Gómez—el gran López y Gómez—y Fuente, en Valladolid). Muchos, ni aun la primera.

Es cierto que Laraña y Teijeiro, rectores los dos, alcanzaron, uno, tres elecciones consecutivas, y otro, cuatro, con un paréntesis entre la tercera y la cuarta; pero allí las causas de la elección no fueron puramente universitarias; más de cacicazgo local, monterismo en Compostela, ibarrismo en Sevilla. Y Laraña y Teijeiro, como García y Solá y Monserrat, aun siendo rectores de sus escuelas y distritos, se vieron en vida sustituidos en la representación senatorial.

Es cierto que Bonet lleva cinco elecciones; pero Barcelona constituye en todo una excepción de la regla, porque es excepcional su situación social y política; al comienzo del régimen, en tiempos muy otros, optó por Magaz, catedrático por Madrid, pero catalán; diez veces le votó. Muerto Magaz, quiso tener representante totalmente propio, y muchas circunstancias coincidentes en Bonet le hicieron candidato y le dieron el triunfo; aunque, moretista, Solidaridad no lo derribó; aunque moretista, después de elegido, se adhirió á Solidaridad. Bonet será senador vitalicio por elecciones sucesivas, como Magaz lo fué.

Dejo excepciones; dejo, sobre todo, la excepción de Barcelona, que desde 1877 hasta hoy ha elegido dos senadores, y con el segundo tiene aún para muchos años, mientras las demás llevan ya elegidos: cinco, Sevilla y Valencia; seis, Zaragoza, Madrid, Oviedo y

Santiago; siete, Salamanca y Valladolid, y nueve, Granada, y casi ninguna sabe á quien elegirá para las Cortes futuras. Voy á discurrir, con datos á la vista, sobre el criterio electoral de ocho Universidades. Prescindo de Barcelona y de Madrid.

De entre los senadores universitarios que han sido hasta hoy por esas ocho Universidades, resultan:

36 con residencia en Madrid, triunfantes en 93 elecciones.
13 con residencia no en Madrid, triunfantes en 20 elecciones.
19 catedráticos de Madrid, triunfantes en 56 elecciones.
14 catedráticos no de Madrid, triunfantes en 24 elecciones.
21 consejeros de Instrucción, triunfantes en 64 elecciones.
29 no consejeros de Instrucción, triunfantes en 54 elecciones.

Vemos aquí cómo los electores universitarios ponen su atención y su preferencia en estas tres cualidades: residente en Madrid, catedrático de Madrid, consejero de Instrucción Pública; quienes reúnen estas circunstancias son en mayor número que sus opositores, y, además, los aventajan considerablemente por el número de reelecciones.

Resultados del sistema. Probado queda que á los electores universitarios les importan poco los intereses generales de la enseñanza que habrían de constituir las «altas procuras» de sus mandatarios en Cortes; si así fuera, poco se les daría que estos fuesen vecinos de un lugar ó de otro, consejeros de Instrucción Pública ó no; tampoco predomina en ellos el interés por las cosas de su escuela y país; para que mejor procurase por ellas preferirían un coterráneo que las conociese bien y las amase como propias. Interesantes más las «pequeñas procuras», por conveniencias individuales; para eso quieren el procurador siempre cerca de los asuntos: residencia, azevado á ellos, profesión docente, poderoso en ellos, consejero.

Los candidatos lo han entendido así, y considerando fuera de su mandato la obra legislativa y la obra fiscalizadora de Instrucción Pública, en treinta y tres años de régimen no han hecho oír su voz en el Senado en pro de los intereses generales de la enseñanza; los ha movido á hablar, en los casos de menor personalismo, el interés de todo el profesorado, y eso á remolque de gestores directos; pero en casi toda esa etapa, la gestión de los diez procesos de cada momento ha sido, en vez de hablar en voz alta en la Cámara, á la faz del país, hablar en voz baja, en el despacho, al oído del ministro; más que laborar en la mejora de la enseñanza, recabar disposiciones casuísticas, ventajosas á sus electores; por eso su labor, que debería aparecer con sus nombres en el Diario de las Sesiones del Senado, aparece en la colección de la Gaceta de Madrid firmada por varios ministros responsables.

Quien conozca la historia de la instrucción pública desde 1877, sabe cuál senador universitario gestionó tal modo de proveer cátedras, logró cambiar el turno para proveer tales otras, obtuvo la declaración de inverosímiles analogías entre asignaturas para fines de concurso, y aun es fácil recordar en ventaja de cuál ó de cuáles favorecidos vinieron esas medidas generales, derogadas á veces apenas conseguida la particular aspiración; dejadas otras, perezosamente, en actividad.

Aunque lo antedicho no les fuera imputable—y á todos consta que sí—, su mismo silencio los acusa; en treinta y cuatro años no se ha alzado su voz para protestar de una disposición ministerial. ¿No las ha habido contra el interés de la enseñanza? ¿Contra la buena formación del Profesorado? ¿Contra la vida misma de la Universidad? ¿No es ésta recordada cada día por una nueva Junta de estudios, por un nuevo Instituto, por un nuevo organismo? Si precisara elegir, ¿de qué lado caerían los senadores universitarios? ¿De las nuevas Instituciones ó de las viejas Universidades?

Errará quien crea que todos los senadores que, en cada instante, han ocupado ó ocupan las diez representaciones académicas, tienen un proceder uniforme y actúan cantidades iguales de energía; ineficaces todos, los 59 que han ganado elección desde el comienzo del régimen hasta aquí, para recabar mejoras de interés fundamental á la enseñanza, y para protestar contra evidentes injusticias de momento, defensores, todos, de lo particular más que de lo general, al revés de lo que convenía y conviene, no son comparables entre sí los de cada promoción por la virulencia del cacicazgo en la instrucción pública. Los de Barcelona se mantienen en defensiva; los de Madrid tampoco intervienen mucho; allí, quien intriga, lo hace por gestión directa, sin recurrir al senador. Son dos ó tres quienes predominan como supremos oligarcas en cada nuevas Cortes; en algunos, el predominio ha durado casi los treinta y cuatro años que tiene de vida la representación de las Universidades en la Alta Cámara; y para la eficacia de sus gestiones nada les serviría el ser senadores si á la vez no tuviesen otros puestos de intervención directa en la Administración de la enseñanza pública.

¿Son, pues, tan culpables los senadores universitarios? ¿Es la gestión de ellos, desde 1877, una labor consciente para estropear la enseñanza? Tampoco. Ya he citado, por necesidad, nombres que han llevado esa investidura; son todos respetables; algunos, venerables; López y Gómez, Monserrat... Citaré, como por ejemplo y al azar, otro, ajeno á mi Facultad, á mi Universidad, que es una Etica y una bondad en acción, no le ha valido su bondad ni su Etica para evitarle, á la quinta elec-

ción, una derrota, como no le valió á don Enrique de Villena su saber para no morir. Esa es, tarde ó temprano, más temprano que tarde, la suerte de una Etica en acción de senador universitario.

La mayoría de los hombres no valen para héroes ni para mártires; si así fuesen, el heroísmo y el martirio no serían cosa distinguida, sino vulgar y corriente. ¿Cómo queremos lograr de los senadores universitarios una exclusiva dedicación al interés público, una justiciera fiscalización de injusticias, si esas injusticias son la aspiración vehemente de sus electores, y éstos, sin decirseles, vistiéndolos con decente traje, los han llevado allá, no para que las eviten, más para que las procuren, y está en las manos de esos electores la futura elección?

Remedios.

Fácil sería poner la investidura de senador universitario en condiciones de que no fuese nociva, sino provechosa para la enseñanza. Bastaría declarar incompatibles con la senaduría todo cargo con mando académico, el de consejero de Instrucción Pública y el de juez de oposiciones á cualquier género de cargos docentes. Así, el elector no podría exigir lo que el senador no podía hacer. Pero mientras en manos del senador-consejero estén, entre otras atribuciones, la de formar esos Tribunales y la de presidirlos él en persona, el claustral opositor verá una relación de congruencia entre aquellos tres ó cuatro votos que él consiguió para dar el triunfo en la elección senatorial y los tres ó cuatro votos que él necesita para lograr la cátedra. Y llamará ingrato al senador si, en exacta reciprocidad, no hace eso que está en su mano; pero que no debe hacerlo. ¿Lo hará el senador? Mal para la Justicia. ¿Resistirá? Mal para él. Urge remediar.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza, septiembre 1911.

DESPUES DE LA HUELGA

EL DÍA DE AYER EN BILBAO

Continúa la normalidad.

BILBAO. (Martes, noche.) La población ofrece el mismo aspecto que ayer. En nada se advierte la existencia de la huelga.

Seguen en el muelle los trabajos con el personal nuevo.

Cuando terminan las faenas, desfilan los obreros unidos, formando compactos grupos, y se dirigen á las estaciones para regresar á los pueblos de su residencia.

Los antiguos obreros del muelle se limitan á permanecer allí en actitud expectante.

Seguen las precauciones, y no abandonan sus puestos los retenes de la benemérita y de guardias de Seguridad.

Una Comisión de obreros asociados ha visitado al gobernador civil para pedirle que influya cerca de los patronos al objeto de que les admitan al trabajo.

La Comisión ha hecho protestas de que solamente fueron á la huelga por solidaridad.

El gobernador ha dicho á los comisionados que nada puede hacer, y les ha aconsejado que vean al capitán general.

Hoy han sido detenidos dos obreros asociados, que ayer agredieron á obreros nuevos.

También hoy se ha vuelto á tocar el cuerno en las minas.

A algunas han acudido los obreros, aunque en las inmediaciones estaban apostados grupos de huelguistas.

En las minas pertenecientes á los señores Echevarrieta y Larrinaga se ha recibido la orden de suspender los trabajos hasta que se disponga otra cosa, por falta de medios de transporte.

En las fábricas Altos Hornos y La Vizcaya aumenta diariamente el número de los obreros que son admitidos al trabajo, aunque á muchos se les despide.

Hoy han celebrado una reunión los patronos mineros para cambiar impresiones.

Con el mismo objeto se ha reunido también la Asociación patronal.

Ha marchado á Madrid una Comisión de obreros pertenecientes al Comité de la huelga.

La forman Perezagua, Acevedo y Castrillejo.

Ignórase cuál es el objeto del viaje, aunque se supone que la Comisión va á realizar gestiones relacionadas con la huelga.

DE HUELVA

CLAUSURA DE UNA EXPOSICIÓN

Se ha clausurado la primera Exposición provincial de apuntes pictóricos, constituyendo un éxito para sus organizadores, que han ofrecido al público una fiesta culta y han dado ocasión para que varios jóvenes aficionados onubenses demuestran sus adelantos en tan difícil arte.

El público en general ha aplaudido la labor de los artistas, en su mayoría aficionados, que sólo llevan dos años de estudios, y les alientan para que continúen celebrando certámenes como éste.

El Jurado ha concedido el primer premio á D. Manuel Cruz Fernández, que ha presentado apuntes de retratos, demostrando aptitudes para alcanzar un buen nombre. El Jurado lo recomienda al Ayuntamiento para que lo pensione, pues la falta de recursos le impide dedicarse de lleno al estudio.

Los segundos premios fueron concedidos á los Sres. Gómez y Criado, y los terceros á los Sres. Manito, Carvajal y Díaz Fernández, que concurrieron á la Exposición con preciosos apuntes de paisajes y marinas, muy bien entonados y valientemente hecho.

Los demás expositores han enviado también trabajos aceptables, siendo de esperar que en el próximo concurso concurren con otros de mayor mérito.

Fundadamente se espera que el Ayuntamiento y la Diputación presten su apoyo á estos jóvenes artistas que, en día no lejano, podrán dar días de gloria al pueblo que les vio nacer.

TOROS EN PROVINCIAS

En Quintanar.

QUINTANAR. (Martes, noche.) Los toros, de Sánchez, resultaron buenos, dejando para el arrastre ocho caballos.

Todos fueron estoqueados por Punteret, que estuvo superior toreando y matando, así como banderilleando.

Fué ovacionado y sacado en hombros.

ANDALUCÍA

El capitán general de Baleares.

CADIZ. (Martes, noche.) En el tren expreso ha marchado á Valencia el ex capitán general de Canarias D. Wenceslao Molina, llegado hoy de aquel archipiélago.

Su familia sigue el viaje á Madrid, y el general Molina se trasladará desde Valencia á Baleares, para posesionarse del mando de aquella Capitanía general.

Pésame.

SEVILLA. (Martes, noche.) Numerosas personas, entre ellas el capitán general, han visitado el Consulado de Francia para expresar el pésame por la catástrofe del acorazado «Liberté».

La Asociación de Caridad.

Una Comisión de la Junta directiva de la Asociación de Caridad ha hecho esta tarde una visita de pésame á la viuda de D. Cayetano Luca de Tena.

Después estuvo la misma Comisión en el Ayuntamiento é invitó al alcalde á la misa que en sufragio del Sr. Luca de Tena se celebrará mañana en la capilla real de la Catedral, costeada por dicha Asociación.

Proyectos premiados.

El Comité de la Exposición Hispanoamericana, de conformidad con el dictamen de la Academia de Bellas Artes, ha concedido el primer premio al proyecto original del arquitecto sevillano D. Anibal González Alvarez Osorio.

También ha acordado conceder otro premio al arquitecto de Logroño, D. Fermín Alamo, que ha presentado un trabajo muy meritorio.

Las víctimas de la tragedia.

Se ha verificado el entierro de las víctimas de la tragedia conyugal que se desarrolló anteayer en la calle de la Luz.

La mujer ha sido enterrada en el cementerio católico y el esposo en el de disidentes.

Los doradores.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la reunión celebrada por los patronos y obreros doradores, en presencia del gobernador civil, han convenido en entablar negociaciones directas en cada taller para buscar la solución.

La feria de ganado.

CORDOBA. (Martes, noche.) El día de hoy, segundo de la feria, ha transcurrido con gran animación, haciéndose muchas transacciones en el mercado de ganado, que abunda en porcuno, pero escasea en mular y caballar.

Los cerdos se han vendido de 45 á 60 reales por arroba; los borregos, de 60 á 70; las cabras para carne, de 80 á 100, y las de leche, de 180 á 200; los bueyes de cinco años, de 1.400 á 2.200 por cabeza; las mulas, de 2.800 á 3.000, y los caballos de cinco años, á 6.000 pesetas.

Nuevo colega.—Nevando en la montaña.—Círculo Mercantil.—Juventud democrática.

HUESCA. (Martes, noche.) Había despertado expectación el anuncio de la aparición del nuevo diario titulado *El Porvenir*, del que esta mañana se ha publicado el primer número.

El nuevo colega matinal es independiente y el primero que ha publicado en Huesca una rápida y amplia información.

El público lo acogió con entusiasmo, expresando la opinión de que viene á llenar un vacío en la vida moderna periodística, en que se consagra el mayor interés á la información.

—Ha nevado copiosamente en la parte alta del Pirineo aragonés, lo que ha ocasionado en esta población un notable descenso en la temperatura.

—Entre numerosos elementos comerciales y mercantiles agrupados se proyecta la creación de un nuevo Círculo Mercantil, que se proponen inaugurar en fecha próxima.

—La juventud está animada del propósito de constituir una agrupación democrática liberal, propagandista de las ideas de dicho partido político, con la jefatura del Sr. Canalejas.

La proyectada juventud democrática será dirigida por el jefe provincial del partido liberal, el senador Sr. Camo, y seguramente contará con gran número de adeptos, por ser esas ideas las dominantes en toda la provincia.

Descubrimiento de una chirlata.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Policía, cumpliendo las órdenes energías del gobernador, continúa la campaña contra el juego.

Hoy ha sorprendido una chirlata en la calle del Caballo, deteniendo al dueño, al que tallaba y á un punto que servía de gancho.

Detención de un espadista.

En la estación del Norte ha detenido la Po-

licia al espadista barcelonés Antonio Jimeno, apodado Popot.

Le ha impuesto el gobernador una multa de 500 pesetas; las ha pagado Popot y ha quedado en libertad; pero se le ha obligado, para que no ejerciera aquí su industria, á regresar á Barcelona en el primer tren.

Declaraciones.

El Juzgado militar ha llamado hoy á los redactores de periódicos locales que asistieron al mitin celebrado en el salón de la Lonja el día 3 del actual, para tomarles declaración en la sumaria que se instruye contra Demetrio Miñana, de Río Jaqueiro, por haber dirigido insultos al Ejército.

Parricidio en Sos.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En la villa de Sos, el vecino Patricio Palete disparó dos tiros contra su esposa, Dora Cortés, matándola.

En cuanto á la causa del parricidio, el parte oficial dice que se debió á desavenencias conyugales.

Se ha dado el agresor á la fuga, y hasta ahora se desconoce su paradero.

Diligencias judiciales.

Numerosos testigos desfilan ante el Juzgado especial que entiende en los últimos sucesos.

Siguen las detenciones, habiéndose dictado auto de procesamiento contra siete individuos.

Hoy han llegado á esta capital, conducidos por la Guardia Civil, diez sujetos que se significaron en la huelga en la villa de Aragón.

El nuevo curso.

Según costumbre, el día 1.º de octubre se celebrará en el salón de actos de la Universidad el acto de apertura del nuevo curso académico.

Leerá el discurso inaugural el catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Gonzalo Calamita y Alvarez.

El tema del discurso es este: «Causa del atraso de la ciencia química en España y, por extensión, de las ciencias experimentales».

Aplastado por una piedra.

En Canfranc, en la carretera en construcción, conducía una vagoneta llena de piedras el obrero Pedro Bercuñán, de veintitrés años de edad y de nacionalidad francesa.

Se desprendió una de las piedras, que cayó sobre el desgraciado, matándole.

ASTURIAS

Obsequio á los cazadores.—La causa de los sucesos.

GIJON. (Martes, noche.) En la fábrica de cervezas han sido invitados los jefes y oficiales del batallón de cazadores de Arapiles á una garden-party dada en su honor.

En las últimas fiestas celebradas se solicitó del jefe del batallón aceptase la fiesta, á lo que accedió, habiéndose hoy celebrado, resultando muy brillante.

—El juez especial encargado de esclarecer los sucesos tumultuarios pasados prosigue las diligencias, habiendo ordenado detener á caracterizados individuos.

Se asegura que cuando sea conocido el resultado del sumario, habrá sorpresas.

CATALUÑA

Barco embarrancado.

TORTOSA. (Martes, noche.) El vapor «Ciudad de Tortosa», al atravesar el Ebro desde aquí, quedó embarrancado en la orilla opuesta, á consecuencia del descenso de las aguas.

Salió una lancha de salvamento con el ayudante de Marina para recoger el pasaje.

Habrà dificultad en poner el buque á flote.

De la Alcaldía.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha tomado posesión nuevamente de la Alcaldía el marqués de Mariano, cesando en la interinidad el Sr. Serraclará.

Ambos señores han celebrado una detenida conferencia, dándose cuenta mutua de los asuntos de interés para el Municipio y la ciudad que están sobre el tapete.

Aniversario.

Debido á las actuales circunstancias, ninguna de las entidades políticas de Barcelona se

ha preparado hasta ahora para solemnizar el aniversario de la Revolución de septiembre.

Tan sólo la Junta municipal del partido progresista ha acordado conmemorarla con una pequeña conferencia y una velada política el día 1.º de octubre.

La mancomunidad.

Han quedado redactadas las bases de la mancomunidad catalana, que ha confeccionado el Sr. Prat de la Riva.

Previas ligeras modificaciones, han sido aprobadas por completo, habiéndose acordado que mañana se remitan á los delegados de las Diputaciones catalanas que constituyeron la Asamblea magna en el mes de julio, y en la cual se acordó el proyecto de mancomunidad.

Estos delegados se reunirán el 16 de octubre próximo, para acordar y aprobar definitivamente las bases, disponiendo, para estudiarlas, del tiempo comprendido desde que las reciban hasta aquella fecha.

Nuevo centro.

El domingo próximo se celebrará con un vino de honor la inauguración de la bandera y Centro nacionalista que se ha constituido en Sans.

Excursión aplazada.

La excursión que los carlistas de Barcelona proyectaban á las islas Baleares, se ha aplazado indefinidamente.

Créese que se celebrará el verano próximo.

Anciana atropellada.

En la calle de Pelayo, un ómnibus atropelló á una anciana de sesenta y ocho años, causándole tales lesiones que falleció al poco rato.

De Vendrell.

Comunican de Vendrell que están terminadas las operaciones de vendimia con mucha actividad en todo el término municipal.

Ha quedado normalizada la vida en la población, y el movimiento de carros ocupados en las operaciones de vendimia es completo.

Sequia.

Debido á la intensa sequía y falta de lluvias, todos los ríos han experimentado este verano un descenso pronunciado.

En la cuenca fabril del Llobregat se ha procedido á embalsar las aguas para que las fábricas puedan trabajar por el día, pues con las que discurren no hay bastante para el movimiento.

Otro aniversario.

Hoy hace cincuenta años que se inauguró el servicio público de la línea férrea de Barcelona á Zaragoza. No se ha celebrado con solemnidad alguna.

GALICIA

El «Giralda».—El «Proserpina».—El «María de Molina».

FERROL. (Martes, noche.) Procedente de San Sebastián, ha fondeado el yate regio Giralda, entrando en el Arsenal.

—De Gijón ha llegado el torpedero Proserpina, que tomará á bordo material de guerra para conducir á Cádiz.

—En la Comandancia de Marina se ha recibido la orden de que el cañonero Doña María de Molina salga á recorrer las rías gallegas en servicio de vigilancia.

Prácticas de artillería.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Las fuerzas de Artillería que guarnecen esta plaza han realizado brillantes ejercicios de tiro en la entrada de la ría sobre un blanco móvil colocado en la mar.

Los blancos no han podido ser más ciertos, haciendo disparos con los obuses emplazados en las baterías que defienden la entrada del puerto.

Sirvió de auxiliar en las prácticas un buque de guerra.

Asamblea interesante.—El ferrocarril á Gijón.

Han salido de Vega de Ribadeo una Comisión de aquel Ayuntamiento y representantes de la Cámara de Comercio, con objeto de asistir á la Asamblea que ha de celebrarse el sábado próximo.

En ella se tratará, entre otros asuntos de vitalísimo interés, el que se refiere al proyecto del ferrocarril á Gijón por la costa, que tantos beneficios puede producir á toda esta comarca.

VALENCIA

El Sr. Díaz Moreu.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el tren correo ha salido para Madrid el diputado por esta circunscripción D. Emilio Díaz Moreu. Le ha sido tributada una despedida muy cariñosa.

Los demócratas.

Promete estar concurrísimos la merienda que se celebrará el domingo en honor de D. Alfonso Rojas, jefe local de los demócratas, demostrándose así las grandes simpatías de que goza.

Sociedades disueltas.

VALENCIA. (Martes, noche.) En virtud de un decreto del capitán general, han quedado disueltas esta noche las Sociedades siguientes:

Casa del Pueblo y la sucursal en El Grao; Escuela Moderna y la sucursal en El Grao; Sociedad Socialista Revolucionaria; Juventud Revolucionaria Radical; Juventud Instructiva del Partido Rebelde Español; Centro de Concentración Republicano-Socialista; Juventud Socialista; Agrupación Socialista Valenciana; Sociedad de Oficios Varios.

Se dice que el alcalde de Valencia, en nombre del Ayuntamiento, se interesó cerca del capitán general para que no fuese disuelta la Casa del Pueblo; pero que el general Echagüe se negó á conceder lo que la autoridad local solicitaba.

Regreso de Játiba.—Detención del alcalde de Cullera.—El «Cuqueta» en la Cárcel.—Los detenidos á Sucea.—En favor de un soldado.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha regresado de Játiba el gobernador militar, dejando iniciado el procedimiento que se sigue con motivo de los pasados sucesos.

El alcalde de Cullera vino á Valencia y estuvo celebrando una entrevista con el capitán general.

Cuando se creía que ya iba á marchar á su pueblo, fué detenido y conducido á la Cárcel Modelo.

Los rumores sobre esta determinación del general Echagüe lo atribuyen á que al referido alcalde se le acusa de no cooperar al esclarecimiento de los sucesos desarrollados en Cullera.

—En la calle de Cadriers, de Valencia, el capitán de la Guardia Municipal ha detenido hoy, al anochecer, á Juan Chover, conocido por Cuqueta.

En los centros oficiales dicen que se trata de un individuo que se significó en los sucesos de Cullera.

Interrogado en la prevención de la Guardia Municipal, ha declarado que desde los días en que se iniciaron las huelgas ha estado en el monte, por los alrededores.

También se dice que el Cuqueta ya intentó fugarse estando en el retén.

—Los presos que estaban en la Cárcel de Cullera detenidos á consecuencia de los sucesos han sido trasladados á Sucea, ingresando en la Cárcel de partido, que será vigilada con cincuenta soldados, que con este objeto han marchado hoy desde Valencia.

—En el tren que de Carcagente ha llegado á las diez de la noche, han sido traídos veintiséis detenidos, que venían custodiados por la Guardia Civil.

—Ha sido iniciada la idea de abrir una suscripción á favor del soldado del regimiento de África, llamado Eusebio García Años, que sufrió siete heridas y mató á diez rifeños en la acción del 12 en Melilla.

Los padres de este soldado viven en Fuentelahiguera, de donde es natural.

Anoche el vecindario obsequió á los padres del soldado con una serenata.

VASCONGADAS

Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Con gran animación se ha celebrado la última sesión del Concurso hípico.

En el campeonato del salto de altura, han tomado parte ocho caballos.

Los premios han sido adjudicados en la forma siguiente:

Primer premio, 1.250 pesetas, ganado por M. Horment, montando «Jubilée», que hizo el salto de altura máxima, de dos metros y diez centímetros.

(76)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

De esta rápida investigación resultaba que el conde había dicho verdad y que Antonio era realmente su hijo y que, á pesar de rebelarse contra este abrumador descubrimiento, todas las pruebas se acumulaban en su derredor.

Estaba á dos pasos del hotel del conde y quería acercarse á él para examinar los lugares.

También M. de Camaieux habla dicho verdad, y efectivamente, Ana Dowes en su huida había podido ver una puerta abierta y ocurrírsele la idea de dejar allí el niño.

¿A quién recurrir entonces? ¿Dónde informarse? Todas las puertas á que había llamado se habían abierto para confirmar los dichos del conde y de Antonio. ¿Qué debía hacer? ¿Aceptar ó discutir las pruebas que le presentaban; correr las molestias de un proceso y ver en los periódicos reproducir su historia, contar el suplicio de su marido y hacer un pedestal de escándalo á su vergüenza y á su deshonra? Esto era superior á sus fuerzas.

Ninguna de estas probabilidades había escapado á la inteligencia del director de la asociación de los Caballeros del Zafiro. Lo tenía todo calculado y previsto. La pobre mujer se confesó vencida.

—Entonces, guardad ese dinero, señora; mientras que tengáis la más pequeña sombra de duda, no lo aceptaré. Soy hombre antes que todo, señora, y no admito que una madre pueda engañarse.

XXVII

En el que los vencidos levantan la cabeza.

Jenny miró asombrada al agente de Policía. Seguramente no esperaba encontrar en esta clase semejante desinterés.

—¿Os extrañáis, señora?—dijo finalmente Dubois.—Lo comprendo: nosotros en general tenemos una reputación detestable y de nosotros hay que esperar todo... ¡hasta la honradez! Me diréis quizás que por qué he escogido este oficio, y os diré que no lo he escogido yo, y que él ha venido á mí, por decirlo así, y lo he adoptado y que ahora al ejercerlo tengo en ello cierto amor propio.

—Pero sería necesario que fuerais conmigo más franca que lo que habéis sido desde el principio. Es cierto que he adivinado que Stephen Moore era vuestro hijo, aunque no me lo hubieseis confesado. Hay ciertas cosas para las cuales yo no podría tener la misma paciencia.

—Pero, señor—dijo Jenny.—¿No os he dicho últimamente todo lo que sabía?

—No completamente, señora, os he arrancado poco á poco pedazos de verdad; pero no la conozco toda entera.

—¿Qué esperaréis aún?

—Todo, señora! Hace ocho días desesperaba, convengo en ello; pero hoy es-

Segundo, 650; M. Gaillard, con «All Fours». Tercero, 300; M. René Ricard, con «Montjoie III».

Cuarto, 150; M. Gaillard, con «All Fours». Quinto, 100; D. Celedonio Febrel, con «Vixen».

Sexto, 50; el conde de Torrepalma, con «Hércules».

Como final de la sesión y del Concurso hípico se disputaron ocho caballos el campeonato del salto en longitud.

Han ganado los premios: Primero, de 700 pesetas; M. Costa, montando «Joyeux».

Segundo, 300; M. Costa, con «Allons'y».

Tercero, 200; M. Horment, con «Romeo».

Cuarto, 150; M. René Ricard, con «Montjoie».

Quinto, 100; M. René Ricard, con «Er-guel».

Sexto, 50; M. Legrand, con «Escancrabes».

Los cargadores de Pasajes.—Acuerdos del Consejo de Administración.—Divergencia entre los obreros.—Intervención del gobernador.—Sigue la huelga.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Consejo de Administración de la Sociedad del puerto de Pasajes se ha reunido, ratificándose en el acuerdo de conceder á los obreros solamente el aumento de veinticinco céntimos de peseta en el jornal diario de los cargadores de los muelles.

También tomó los acuerdos siguientes: Formar cinco brigadas de diez obreros cada una, con ocupación diaria fija.

Ocupar el resto de los cargadores, cuando haya trabajo, que es casi todo el año.

Considerar despedidos á los cargadores que no vuelvan mañana al trabajo.

Estos acuerdos han sido fijados al público en las oficinas de la Sociedad.

Parte de los obreros se muestran conformes con el jornal diario de quince reales; pero quieren que les sea garantizado no les falte.

Otros insisten en pedir el jornal de diez y seis reales, sin preocuparles que les aseguren ó no trabajo diario.

El gobernador recibió una Comisión de huelguistas y les exhortó á que vuelvan al trabajo. Los obreros se negaron.

Mañana seguirán los cargadores en huelga.

Los conservadores donostiarros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el Circulo Conservador se ha celebrado el banquete organizado por la Juventud conservadora para agasajar al diputado á Cortes por San Sebastián, D. Manuel Lizasoain, como agradecimiento por los trabajos que ha realizado en favor de aquella agrupación.

Asistieron muchos comensales, reinando gran animación.

Fueron suprimidos los brindis, y únicamente el Sr. Lizasoain pronunció algunas frases para dar las gracias por el agasajo.

A principios de la semana próxima ofrecerá la misma Juventud conservadora un banquete á los Sres. Dato y Sánchez Guerra, al que asistirán socios de los Circulos conservadores de distintas provincias.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. Ultimados los trabajos para la formación de compañía, hoy publicamos la lista de los artistas que forman la que ha de actuar en el teatro de Apolo:

Primer actor y director, Alfonso Tormo; maestros concertadores, Rafael Cabas Galván y Miguel Asensi.

Actrices: Alegre, Amada; Alonso, Encarnación; Aznar, María; Camps, Luisa; Domingo, Carmen; García, Milagros; Martínez, Emilia; Milá, Candelaria; Sainz, Trini; Taberner, Adela; Taberner, Consuelo; Velasco, Emilia; y Wieden, Amparo.

Actores: Cervera, Julio; Corts, Bautista; Dubón, José; Ferris, Vicente; Frontera, Juan; Gadea, José; Gil, Rafael; Gregori, Pascual; Guillén, Paco; Nadal, Nicolás; Reverter, José; Sanz, José, y Tormo, Alfonso.

Representante de la Empresa, Luis Salvador.

Repertorio.—Estrenos: Barba Roja, Juanita la divorciada, La morucha, El viaje de la vida, La niña mimada, El carro del sol, El aldeano

alegre, El barrio de la Viña, El ciego del barrio y otras.

—Con muy buen éxito ha debutado en el teatro Rufa, con la zarzuela Bohemios, el tenor Leopoldo Delgado, que fué muy aplaudido.

VIGO. Después de haber hecho una brillante temporada, se ha despedido la compañía cómicodramática de Vicente Castilla.

Esta compañía pasa á Coruña, donde actuará en el Pabellón Lino.

AVISOS UTILES

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

Próxima Exposición

A despecho de los grandes calores que se han dejado sentir, la Casa DOLORES, Cuesta de Santo Domingo, 4, está ya en posesión de todas sus novedades para la estación de invierno. En los primeros días del próximo octubre podrá visitar la Exposición la elegante clientela de la famosa especialidad de la Casa Luque. Se informa desde ahora, sobre lo que podrá ser la moda de invierno en los sombreros de señora, del mismo modo que á cada nueva estación, los modelos de dicha Casa alcanzan el más grande suceso. DOLORES inaugura un nuevo salón económico, donde las copias de los modelos serán desde 15 pesetas en adelante, teniendo modelos exclusivos de 100 á 1.000 pesetas.

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito. PUERTA DEL SOL, 9

Por acuerdo del Consejo, á partir del día 2 de octubre próximo, á las horas de caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al tercer trimestre del presente año.

Madrid, 26 de septiembre de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

CRONICA MEDICA

LA SALVACION DE LOS ARTRITICOS

El artrismo es una enfermedad general cuya causa íntima es la presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico. La nutrición en el artrítico se encuentra paralizada y retardada por este trastorno permanente. Es un verdadero temperamento morboso, que lleva consigo trastornos profundos en la vitalidad general y en la actividad de las funciones. De aquí que el artrítico resista tan mal á las fiebres y á las enfermedades reinantes: es más vulnerable á todas las causas epidémicas producidas por las estaciones ó los climas. El gran remedio de los artríticos es la PIPERACINA MIDY, que á la dosis de dos á cuatro cucharadas de las de café por día elimina los productos uráticos, endereza en poco tiempo la viciación orgánica, suprime todo dolor y transforma en sujeto robusto y bien equilibrado al individuo más enfermizo y más deteriorado.—Doctor Marcel Lobel.

En venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

Un cura atormentado

Durante doce años y seis meses, el cura J. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebir solamente los que lo hayan sufrido. Fué atacado de sordera casi completa, acompañada de intolerables zumbidos en el oído. Al cabo de mucha paciencia y haber probado todo sin resultado, ha logrado por fin curarse radicalmente en dos meses por un procedimiento sencillo y poco costoso, el cual, por deber de caridad, indicará gratuitamente á todas las personas que le escriban: Abbé J. Duval, 110, Rue Réaumur, París, Francia.

—Sí, comprendo—dijo Jenny vivamente.—¿Y después?

—¿Después? no digo que sea así; pero puede ser. El señor de Camaieux no está tan desligado de las cosas de este mundo, que no haya entrevisto la posibilidad de hacer un buen negocio...

—Eso es evidente.

—En cuanto á Antonio—prosiguió el agente,—es probable que proceda de buena fe; sin embargo...

M. Dubois se detuvo, no atreviéndose á formular su idea.

—¿Qué?—preguntó curiosamente la viuda.

—Según los informes que tengo de él, es perezoso y disipador, y puede ser... Perdonad, señora...

—Sí, ya sé—dijo Jenny.

—Puede ser, digo—prosiguió Dubois—que le hayan ofrecido el papel de Stephen y que lo haya aceptado para satisfacer sus pasiones.

—Tenéis razón—exclamó Mme. Moore, que admitía todo antes que la legitimidad de Antonio.

—En cuanto á los personajes cuyo testimonio invoca el conde, no tengo nada que decir; pero os haré observar que todos son extranjeros: el barón Lieberman, alemán; el marqués de Las Manzanas, español; y americano Wilky. ¿Qué consistencia ofrecen esos caballeros y ese comerciante? De éstos habrá que asegurarse y yo me encargo de deciros...

—¡Oh!—dijo Jenny cruzando las manos.—Pero eso sería una verdadera conspiración!

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de septiembre de 1861.

Ya se encuentra en Valencia el Sr. Azarcon, nombrado por el Gobierno de S. M. para servir de intérprete a la embajada marroquí, que debe llegar mañana a aquella ciudad. En la fonda del Cid, donde se han preparado las habitaciones para la misma, se tiene asimismo arreglada una cocina especial y los carneros vivos que, como es sabido, matan y aderezan a su gusto los moros para comerlos.

El Gobierno piemontés ha procedido al secuestro del patrimonio del colegio real de España, que fundó en Bolonia el cardenal Albornoz.

El rector de aquel colegio, Sr. Irazogui, ha protestado contra esta arbitrariedad de los piemonteses, por cuanto no consta en manera alguna que el ilustre fundador hubiese sometido a la fundación a la vigilancia del Gobierno local, como éste supone.

El Excmo. Sr. D. Francisco Martínez de la Rosa, aprovechando el intervalo que a la política concede la estación del verano, se ha ocupado en ordenar una colección completa de sus obras dramáticas, que existían dispersas, ora intercaladas en sus producciones líricas, ora publicadas en volúmenes exclusivos, añadiendo alguna inédita que, por razones particulares, no han llegado aún al público.

Al inmortal *Edipo*, las célebres *Conjuración de Venecia*, *Aben Humeya* y *La viuda de Cañille*, con las populares comedias *Lo que puse en un empleo*, *El español en Venecia*, *Los celos infundados* y *La niña en casa y la madre en las máscaras*, irá unido el drama *Amor de padre*, que, aunque inédito, ha sido ya archivado en los círculos literarios.

Ha muerto en París Mad. Rosa Cheri, la primera y la más célebre de las actuales actrices francesas.

Casada con el director del Gimnasio Dramático, a cuya prosperidad ha contribuido poderosamente, no había querido nunca por esta razón pasar al Theatre Français, donde tenía señalado su puesto.

Con Rachel y Rosa Cheri la Francia ha perdido en poco tiempo sus dos artistas más eminentes.

Ayer, a las diez de la mañana, se ha embarcado en Tánger, a bordo de la fragata *Concepción*, la embajada marroquí, a cuyo frente viene el Príncipe caifa Muley Abbas.

Con éste vendrá a Madrid el jefe de nuestra escuadra, Sr. Pinzón.

La *Concepción* hizo rumbo a Valencia.

Balneario de Cabreiroá

Las aguas de Cabreiroá, conceptuadas como típicas del grupo ácido-bicarbonatado-sódico-litónicas, están recomendadas universalmente para el tratamiento de las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario, vías biliares y diabetes, siendo las mejores aguas de mesa.

Temporada oficial, 15 de junio al 30 de septiembre.

De vuelta de un Congreso

El doctor Tolosa Latour, que ha representado a España en el Congreso de Protección a la Infancia, celebrado en Berlín, ha regresado ya a Madrid y se muestra satisfechísimo del resultado de su viaje.

Se ha evidenciado que España está al nivel de las naciones europeas más progresivas, tanto en adelantos científicos como en leyes y reglamentos, habiendo tenido todos los congresistas frases de consideración y de simpatía para nuestra patria.

El Emperador y el Gobierno alemán han encargado también especialmente al doctor Tolosa Latour que felicitar a nuestro Rey y nuestro Gobierno, por haberse demostrado una vez más que España está, en este punto de la protección a la infancia, como en otras muchas cuestiones, a la altura de los países más cultos de Europa.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Comercio y Telégrafos.

En el expreso de esta noche saldrá con dirección a Tánger, Melilla y demás oficinas españolas de Correos establecidas en Marruecos, el subinspector general y prestigioso funcionario de Correos D. Carlos Flórez, el cual girará una visita de inspección a todas aquellas oficinas y propondrá las mejoras que estime necesarias.

—Ha sido adjudicada la conducción del correo de Novelda a Santa Pola a D. Román Pérez Díez, en 1.916 pesetas.

—Idem de Cañaverla a Coria a D. J. Sánchez Gil, en 2.000 pesetas.

—Idem entre Ripoll y Puigcerdá a D. Esteban Bosom, en 3.999 pesetas.

—Idem de Piedrahíta a Peñaranda de Braçamonte a D. M. Núñez, en 2.250 pesetas.

—Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer grupo: D. Emilio Carrillo, D. José María Castell, D. Carlos Cebreros, D. Valentín Cerveró y D. Pedro Cebreros; segundo grupo: D. José Celestino Correa Tejero, D. Manuel Díaz Alonso, don Emilio Díaz Enrich, D. Angel de Diego Cruz, D. Eduardo Díez Conde y D. Eduardo Doñero los Santos; tercer grupo: D. Félix Hernández Guerrero, D. Rafael Herrando Soler, D. Ricardo Ibáñez Calabia, D. José Iglesias

Guerra, D. José Inés Alemán, D. Manuel Infante Casanova y D. Justo de Lambea y Ramírez de Arellano.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se anuncia al turno de traslado la provisión de la cátedra de Latin, vacante en el Instituto de Barcelona.

—Se dicta una real orden disponiendo que se entienda hecha la agregación de las cátedras vacantes en los Institutos de Gerona, Pontevedra y Valladolid, a que se refiere la real orden de 21 del actual, inserta en la *Gaceta* del 23, a las oposiciones anunciadas en 3 de agosto último para proveer la cátedra de Psicología del Instituto de Jerez, y no de Teruel, como por error de copia se consigna en aquella.

El Sr. Gimeno presidirá la solemne apertura del próximo curso académico en la Universidad Central, pronunciando en dicho acto un discurso.

El mismo día dará el Gobierno en el salón de actos del ministerio de Instrucción pública un banquete a los universitarios.

Universidades.

Se anuncia, para ser provista en el turno de concurso de traslación, la cátedra de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de Valencia.

—Despachado favorablemente el expediente de aptitud física para seguir ejerciendo el Profesorado activo, del catedrático de la Universidad Central D. Joaquín González Hidalgo.

—Se nombra los Tribunales que han de juzgar las oposiciones a las auxiliares del séptimo grupo de las Facultades de Medicina de Valladolid y Granada y a la cátedra de Geometría analítica de la de Sevilla.

—Por fallecimiento de D. Salvador Calderón se encarga de la Sección de Mineralogía del Museo de Ciencias Naturales el jefe de Geología D. Eduardo Hernández Pacheco.

—Disponiendo que los auxiliares de la Facultad de Ciencias de Barcelona D. Francisco Pardiño Vaguer, D. Emilio Fernández Galiano y D. Maximino San Miguel de la Cámara, se encarguen, por acumulación, del desempeño de cátedras vacantes en dicha Facultad.

Escuelas de Comercio.

Nombrando secretario de la Escuela de Comercio de Santander a D. Heradio Garcés.

MILK-COW-HOUSE

Mañana jueves 28 volverá a abrir sus puertas al público, después de reformada, la chocolatería y cervercería situada en la calle de Fuencarral, núm. 27, que, con el título que encabeza estas líneas, tanto llamó la atención cuando se inauguró en mayo del pasado año.

No hay indudablemente en Madrid un establecimiento donde con tanto gusto esté presentado el chocolate y sea de tan inmejorable calidad, uniendo a esto la economía en el precio, pues parece imposible que por 50 céntimos se pueda dar una taza de chocolate con bolla y un vaso de leche, todo servido en excelentes condiciones.

También la cerveza que sirve esta casa está reputada como superior por cuantos se precian de conocer la calidad y la verdadera forma de presentarla.

La principal novedad que ofrece esta casa al abrirse de nuevo, es un café especial, hecho única y exclusivamente con este producto, y servido en preciosas tazas de porcelana de Limoges y al precio de treinta céntimos. Dada la bondad de este café, lo recomendamos desinteresadamente a nuestros lectores, seguros de que quedará complacido el más exigente.

Se ha establecido un servicio a domicilio de todos los artículos de la casa, con especialidad para el café, que costará 40 céntimos, teniendo para los avisos instalado el teléfono número 3.171.

La elegancia y distinción del local; el decorado, en que predominan los tonos blanco y verde claro; el saloncito donde se ha instalado el mostrador y algunas mesas, y la seriedad y notable limpieza con que todo se sirve, harán de este establecimiento un lugar de reunión por las tardes para las señoras, que encontrarán allí cuanto puedan apetecer, como pasteles, jerez, bocadillos, chocolate, leche y otra gran variedad de artículos.

De la dirección del negocio se ha encargado un querido amigo nuestro, que se ha constituido en sociedad con el antiguo dueño, que reúne condiciones de actividad y seriedad poco comunes, teniendo con él la seguridad de que hará de la «Milk Cow House», el más distinguido de cuantos establecimientos de su género existen en Madrid.

Dentro de pocos días nos ocuparemos del despacho de leche de la calle de Fernando VI, número 2, y de los establecimientos que tiene esta casa en Pozuelo, de cuyo ganado se sirve la leche en este establecimiento.

CONCIERTO EN ROSALES

La Banda municipal dará un concierto en el paseo de Rosales mañana jueves, a las cinco de la tarde, con sujeción al siguiente programa:

- 1.ª Rubia y morena, valse, Waldteufel.
- 2.ª Sinfonía de *Las alegres comadres*, Nicolai.
- 3.ª Preludio y muerte de *Tristán e Iseo*, Wagner.
- 4.ª *Le rouet d'Omphale*, poema sinfónico, Saint-Saëns.
- 5.ª *Homenaje a Chueca*, potpourri sobre motivos de sus más populares zarzuelas.

Dicen los enfermos

qu padecan catarro gástrico-intestinal, los artríticos y los neurasténicos, que sólo en el Balneario de Solares hallaron remedio a tan rebeldes y molestas afecciones.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los generales D. Emilio March, D. José de la Puente, D. Enrique Cortés, D. Arturo Alsina, D. Manuel del Valle y D. Eduardo Chacón; los coroneles D. Rafael Sarthou, don Juan Sánchez Sandino y D. José de Reyna; el capitán de navío D. Alberto Casbaño, el teniente coronel D. Pedro Bazán y el comandante D. Joaquín Marín.

También han estado en Palacio a ver a Su Majestad el general Weyer y el Sr. López de Rueda, hermano del infortunado juez de Sueca.

Procedente de Santander, donde pasó parte del verano, ha regresado a Madrid el general Ezequiel, segundo jefe de Alabarderos.

Para el 24 de octubre, cumpleaños de Su Majestad la Reina Victoria, regresará de Friburgo S. A. el Infante D. Jaime.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Buzón público

Quejas del vecindario.

Carta que llega con retraso.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le ruego, si le es posible, de cabida en el diario de su digna dirección a las siguientes líneas:

Una queja a quien corresponda; voy sólo a sentar un hecho. El día 23 del corriente, a las once de la mañana, deposité en el buzón de provincias de la Central de Correos de esta una carta dirigida a Barcelona, y a la que puse, además del sello correspondiente, uno de «correspondencia urgente»; pues bien, esta carta no ha sido entregada hasta el día 25; el sello de Madrid llevaba la fecha del 23.

Dándole las gracias, queda de usted, señor Director, atento y seguro servidor, q. b. s. m., Un suscriptor.

A la autoridad que corresponda.—Primero. De las porteras particulares de Madrid, muchísimas de ellas se cierran en todo tiempo a las diez de la noche.

Segundo. Es justo y equitativo que sea para todas lo mismo, y no tener que estar hasta las once de la noche, en particular en tiempo de invierno; por lo tanto, debe marcarse hora, tanto para abrir como para cerrar, y según sea en invierno o en verano.

Tercero. Obligar a los dueños de las fincas a que abonen a sus porteros el 4 por 100 del que cobran de alquileres, que es bien poco.

Cuarto. Que los abonen para ropas, pues todos debieran gastar uniforme, de mejor o peor calidad; y

Quinto. Que los humildes porteros, con lo que trabajan, deben ser tenidos en cuenta, y la esclavitud y responsabilidad que pesa sobre ellos.—Un portero.

EJERCITO Y ARMADA

Teniendo en cuenta el reducido número de oficiales de Caballería que solicitan asistir a los cursos de la Escuela de Equitación militar, así como la conveniencia de que los oficiales del Arma perfeccionen sus conocimientos hipicos a su salida de la Academia, se ha dispuesto que veintitrés segundos tenientes, sin causar baja en sus Cuerpos, se presenten el día 1.º de octubre próximo, con sus asistentes y caballos, haciendo el viaje por cuenta del Estado, en el referido centro de enseñanza, en el que permanecerán hasta fin de febrero del año 1912.

Dichos oficiales son: D. Francisco Morales y Martínez Fortún, D. Pablo Martín Aguirre, D. Luis Rodríguez Valderrama, D. José Eugo Núñez, D. Julio Romero Mazariego, D. Sebastián Artés Rusca, D. Arcadio Díez Salvador, D. José López de Letona y López, don Manuel Penche Martínez, D. Julián García Balbuena, D. Manuel Moral San Clemente, D. Joaquín Lecanda Alonso, D. Juan Fabrat Val, D. Ramón Berriz Ochoa, D. Adolfo Botín Poñanco, D. Jaime Miláns del Bosch y del Pino, D. Manuel Bendala Palacios, D. Antonio Freyre y García de Leanz, D. Jaime de Olesa y Bestard, D. Juan Forcada Gómez, D. Benjamín García Alamañy, D. Rogelio Garrido Malo y D. Antonio García de la Vega y Rubín de Celis.

—Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención el comisario de Guerra de primera clase D. Manuel Gutiérrez Chicote, los comisarios de Guerra de segunda clase don Gonzalo de Córdoba y Caballero y D. Julio Pérez Pitarch y el oficial primero D. Eduardo Ferrer Pantoja.

—Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intendencia: Subintendentes.—D. Rigoberto Ferrer y Mira, D. Eduardo Búter Gutiérrez, D. Pedro Lampérez y Romea y D. Nicolás Fort y Rollán.

Comisarios de guerra de primera clase.—D. José Martínez Fernández, D. Antonio Blázquez Delgado, D. Carlos García Miró, D. Manuel López Vaquero y D. Jaime Garau Montaner.

Comisarios de guerra de segunda clase.—D. Rafael Pezzi y Gutiérrez, D. Francisco Boville y Figueras, D. Babilés Egidio Prieto, D. Rafael Fuertes Arias, D. Florencio Lassa Nuño, D. José Casanovas Sancho y D. Faustino Cabarrús y Mogollón.

Oficiales primeros.—D. Pablo de Haro Roselló, D. Fernando Bauzá Perera, D. Venancio Recio Villalonga, D. Francisco Bonet de los Herreros, D. Juan Villalonga Tortonal, D. José Rodríguez Carballo, D. Mariano Nú-

ñez Cabezas, D. Eulogio Martínez Guardiola, D. Arturo Alfonso Vivero, D. Enrique Lagasca y del Castillo, D. Angel Colino y García, D. Francisco Chiari Alfosen, D. Atlano Lázaro Salas, D. Tomás Gutiérrez Valdecara y D. Enrique Rivera é Irañeta.

Oficiales segundos.—D. Ramón Tomás Laguno, D. Emilio Palacios Crespo, D. Francisco Juste de Santiago, D. Álvaro Bazán Guisasaola, D. Fernando Pastrana Pérez-Iñigo, D. Miguel Truyol Martorell, D. José Bonet de los Herreros, D. Faundo Soler Ferrer, D. Fernando Gillis Mercet y D. Francisco Ruano Ubeda.

Oficiales terceros.—D. Eduardo Butler Suárez y D. José Casanovas Durán.

—Han terminado los exámenes del tercer ejercicio para el ingreso en la Academia de Sanidad Militar.

Han aprobado 42 aspirantes.

La convocatoria es de 43.

—Ha fallecido en Daroca (Zaragoza) el primer teniente (E. R.) D. Ceferino Rabadán Sancho, de la reserva núm. 70.

—Se ha declarado desierto el concurso abierto para cubrir una plaza de comandante profesor de Dibujo en la Academia de Ingenieros.

—El general Gómez Pallete, gobernador militar de Menorca, que ha pasado unos días en Madrid con licencia, regresó ayer a su destino.

En Barcelona se le unirá el director de la Escuela Central de Tiro, general D. Gonzalo Carvajal, que va a Mahón a presenciar los ejercicios de tiro de costa que van a verificarse en aquella plaza.

—Entra en turno de colocación, por hallarse restablecido, el coronel de Estado Mayor en situación de reemplazo por enfermo, en la segunda región, D. Manuel Moriano.

—Se han concedido quince días de licencia por asuntos propios, para París, al capitán de Infantería D. Ernesto Marina Orías, y seis meses con el mismo objeto para Nueva York a isla de Cuba, al de igual empleo y Arma D. Alfredo González.

—Se ha autorizado a los jefes y oficiales de Remonta y Yeguada Militar para usar en actos de sociedad el uniforme del último regimiento a que hayan pertenecido.

—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Carabineros D. Manuel Sánchez Doncel, al capitán de Infantería D. Rafael Laci Rute y al primer teniente de la propia Arma D. Conrado Alvarez Holguín.

—Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas al primer teniente ayudante de profesor de los Colegios de Carabineros, don José Pérez García.

—Ingresa en Carabineros y es destinado a la comandancia de Huesca el primer teniente de la escala activa de Infantería D. Andrés Suria Miró.

—Han sido declarados aptos para el ascenso el primero y segundo teniente de Alabarderos, respectivamente, D. Hipólito Méndez Vigo y D. Carlos Iñigo Gorostiza.

—Se ha concedido al primer teniente de Infantería, de reemplazo por herido, D. José Bartomeu, la agregación a la sección de inútiles de Invalidos.

—Se desestima la instancia del capitán de Infantería retirado D. Diego Ramírez, en súplica de ingreso en Invalidos, y la del segundo teniente de la escala de reserva de Infantería, retirado por inútil, D. Evaristo García y García.

—Se ha modificado la disposición referente a la asistencia de jefes y oficiales a los concursos hipicos, que en lo sucesivo será sin perjuicio del servicio y a juicio de los capitanes generales.

—Se ha concedido la bonificación del 30 por 100 de residencia en Canarias a D. Manuel Pedrigones Pica.

—Se ha dispuesto que continúe prestando servicio, hasta que llegue su relevo, el médico provisional D. Luis Sieiro en Seo de Urgel y el médico primero D. José Pastor en Palencia.

—Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita al sargento licenciado de Ingenieros D. Fermín Contreras.

Servicio de la plaza para el 28 de septiembre.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.

Parada: León.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Madrid, D. Pio López Pozas.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Molins Rubio.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del quinto Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de León, don Agustín Gómez Morato.

Imaginería de ídem: Señor comandante de Wad Ras, D. Luis Valdés Belda.

Visita de Hospital: Segundo capitán de Wad Ras.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

CARTA ABIERTA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración:

En el expreso de esta noche regreso a Sevilla y cumplo con la presente el deber que tengo de manifestar a usted mi verdadero agradecimiento por las noticias publicadas en el periódico de su digna dirección, que tanto han contribuido a enaltecer y perpetuar la memoria de mi hermano Jacobo, que fué juez de Sueca.

Ruego a usted encarecidamente haga asimismo público mi agradecimiento al Gobierno, magistratura, Prensa y demás respetables Corporaciones y entidades, que tan manifestamente han significado su protesta.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerle a usted incondicionalmente a sus ór-

denes, cuyo siempre afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., Manuel López de Rueda.

Madrid, 26-9-1911.

Agradecemos mucho esta amable carta y reiteramos nuestro pésame a la familia del malogrado juez de Sueca.

CASA DE LA VILLA

No hay tal disgusto.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, se mostraba esta mañana extrañado de la noticia publicada por algunos periódicos referente a supuestos rozamientos con el ministro de Hacienda.

El Sr. Francos Rodríguez nos ha manifestado que no ha formulado petición alguna de fondos al ministro de Hacienda, y que la última entrevista que con él ha tenido ha sido para comunicarle sus buenas impresiones respecto a la marcha de la cobranza de los nuevos impuestos sustitutivos del de Consumos.

El pescado barato.

El representante de los pescadores de la Coruña ha pedido al alcalde que le dé las facilidades necesarias para el establecimiento de nuevos puestos de pescado para la venta de este artículo, a bajo precio.

Pésame del alcalde.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha dirigido al *maire* de París un telegrama de pésame por la voladura del acorazado *Liberté*.

BIBLIOGRAFIA

Cuentos de la noche, por J. Ramírez Uriá.

Este joven escritor empieza su carrera literaria por uno de los géneros más difíciles: el cuento.

En su primera obra demuestra que le sobran alientos para lanzarse por los caminos de la alta novela.

Escribe muy bien, es original y culto y demuestra poseer un refinado gusto literario. Ramírez Uriá no pertenece a la nutrida falange de quienes creen que no hace falta saber escribir para engendrar novelas, dramas o comedias.

Enamorado de la forma, la pule, la acicala, la ablanda y, en suma, la trabaja, con tal esmero, que en todo su libro no hay una frase de dudoso gusto, un giro chabacano, una imagen plebeya, por decirlo así.

Elegante en su prosa, bella y suave, Ramírez Uriá no sacrifica, sin embargo, a esta elegancia el fondo de sus cuentos.

Estos son todos fuertemente originales, concebidos con fantasía, desarrollados con ingenio y desenlazados naturalmente, según las reglas del arte intrincado y complejo que preside esta clase de trabajos literarios.

Todos los cuentos de Ramírez Uriá son leídos con gusto y hay algunos que consagran al joven escritor de artista de altas dotes literarias.

Especialmente los titulados «Los pasos lejanos», «Obsesión», «En la región de la paz», «Elruiseñor azul» y algunos otros, son notabilísimos.

También figura en el volumen un cuento en verso, «El prisionero», muy bellamente versificado.

«Cuentos de la noche» llevan un lindo prólogo del Sr. Alvarez Ródenas.

Seguramente, Ramírez Uriá continuará su carrera literaria con gran brillantez, porque su primera obra prueba que no es un principiante pretencioso, sino un escritor provisto de las armas necesarias para triunfar prontamente en estas lides.

R. S.

Liquidación de Blasas

Batas-matinées, por fin de temporada, con 50 por 100 de rebaja verdad. Últimas novedades y fantasías en artículos de señora y caballero, con la misma bonificación, por fin de estación. Sólo hasta el día 30.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36.

Un «maleta», herido

Ayer noche, en los topes de un vagón del tren de mercancías que llegaba a Madrid, a las diez, venía montado un maleta que había toreado en Villacastín.

Poco antes de pasar el convoy por el paso a nivel de San Antonio de la Florida, el torero, llamado Rodolfo Pastor López, de diez y nueve años, arrojóse al suelo con desgracia tanta, que cayó a la vía, pasándole por encima de las piernas nada menos que ocho vagones.

Excusado es decir que las piernas del pobre maleta quedaron horriblemente magulladas y hubo necesidad de amputárselas en la Casa de Socorro de Palacio, donde fué trasladado.

El desventurado torero sufrió la operación dolorosa con una serenidad admirable. Desde el benéfico establecimiento pasó al Hospital de la Princesa.

Vivía Pastor López en la calle de Mendizábal, 62.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, sambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Teatro de la Comedia

El teatro de la Comedia se abrirá nuevamente al público para la temporada de invierno el 28 del próximo octubre, y en la función inaugural se representará Gemio y figura.

La compañía, en la cual no ha habido más variación que la sustitución de Santiago por Mendiguchía, queda constituida del siguiente modo:

Actrices: Alba (Irene), Alvarez Segura (Amparo), Carbone (Adela), Martinez (Julia), Martos (Ana), P. de Vargas (Mercedes), Sánchez (Dora), Torres (Evelina), Villa (Carmen), Zapata (Hermilia).

Actores: Asquerino (Mariano), Bonafé (Juan), Caba (Manuel), Capilla (José), González (Manuel), Mendiguchía (Javier), Rivero (José), R. Santiago (Emilio), S. del Valle (Vicente), Vilches (Ernesto), Insúa (Manuel), Zorrilla (Pedro).

Apuntadores: Méndez (Manuel), Cola (Enrique), Sala (Manuel). Director del sexteto, Pablo Barbero.

Pintores escenógrafos, Amorós y Blancas. La Empresa tiene en su poder las siguientes obras nuevas, que serán estrenadas durante la temporada:

Lucha de clases, comedia en tres actos, original de D. Miguel Echegaray. ¿Qué hacemos hoy?, comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente.

Los precios del abono son los de costumbre, y en carteles verá el público los detalles. La compañía Escudero acaba de obtener un gran éxito artístico y económico en la Argentina y Chile, conquistando nuevos prestigios para el arte dramático español.

Esta circunstancia viene a hacer doblemente interesante la temporada que se avecina.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de don Pablo Benjumea, de Sevilla, por los aplaudidos diestros Rafael González (Machaquito) y Vicente Pastor.

La corrida empezará a las cuatro en punto. Los señores abonados podrán recoger sus localidades el viernes en el despacho de la calle de la Victoria, 3.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA Doctores Araco y González. Ayudante, señor Muñoz.

La niña Maximina Rodríguez, de cinco años, fué curada de la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo, que otro niño se la causó, jugando, en la calle de San Buenaventura.

Narciso Jiménez y José Caamaño, vendedores de la plaza de la Cebada, regañando, se mordieron mutuamente y se produjeron heridas en la cara y manos.

Magdalena García, en estado de alcoholismo, produjo un monumental escándalo, que después de dormir en el sillón, pasó a Comisaría.

Pilar Pérez, que vive Mancebos, 12, sufrió unas quemaduras en las manos, con agua hirviendo.

Manuela Rodríguez, que vive Rosario, 3, fué curada de una herida, por mordedura, en una mano, a consecuencia de una disputa en la calle del Rosario.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Peccs.

En una fábrica de la calle de los Arapiles sufrió heridas en las manos el operario Mariano García, de veinticuatro años.

La sirvienta Francisca Recio, de diez y ocho años, domiciliada en la calle del Espíritu Santo, 41, se produjo con un cuchillo de cocina, de un modo casual, una herida incisa en el índice de la mano izquierda.

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén. El jornalero Juan Francisco sufrió un vértigo en la plaza de Santa Cruz, cayendo al suelo, y ocasionándose una herida en la cabeza.

Trabajando en la calle de las Hileras el obrero Gonzalo Camino, se produjo heridas de pronóstico reservado en la cara.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Prados. Nicanora Barrera fué agredida por una vecina, que la produjo lesiones de pronóstico reservado. Ocurrió el suceso en la calle de Fuencarral.

Narcisa Gutiérrez se cayó en su domicilio, Valverde, 39, portería, ocasionándose una herida contusa en la región parietal.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En la plaza del Rastro rifeño, por cuestiones de vecindad, varias mujeres, resultando una de ellas, llamada Angolina Fernández, con heridas en el pecho.

Dimas Alfonso se cayó del caballo que montaba, en la calle de Toledo, produciéndose una herida en el pie izquierdo.

Una niña se cae.

Maximina Rodríguez, de cinco años, se ha...

laba ayer jugando con otras criaturas en la calle de San Buenaventura. Perseguida por otras niñas iba corriendo, cuando tropezó y cayó al suelo, fracturándose el brazo derecho.

Carretero herido.

En el kilómetro 11 de la Carretera de Andalucía, el carretero Santiago Torrejón Alconero, de veinticuatro años, fué agredido por dos desconocidos, que le hicieron un disparo, causándole en el ojo derecho una herida de pronóstico grave.

La Guardia Civil del puesto de Villaverde auxilió al herido y practica gestiones para la captura de los agresores.

Publicaciones de actualidad

GUIA POSTAL Y TELEGRAFICA DE ESPAÑA. (Publicación anual, indispensable al comerciante y muy útil a los demás.) 1911. 2 ptas. (certificado, 0,25). Admón.: Almería.

INFORMACION BURSATIL

27 DE SEPTIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable, Banco de España, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

ALHÓNDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

27 de septiembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 334. MORATINES, 1. Tel. 1542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes Aceite, Vinos, Cereales, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpió.—Apaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos. Expediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

El techo de la Biblioteca del Escorial

Aun cuando há sido varias veces descrito por brillantes plumas, bien merece que una vez más se llame la atención acerca de los primeros de esa grandiosa obra de arte, que tan próxima á Madrid tenemos, y que hace más de tres siglos crearon la inspiración y el genio de Carducho y de Tibaldi, guiados por los consejos del sabio padre Sigüenza, constituyendo una de las preciosas joyas que encierra la calificada con justicia de octava maravilla del mundo y constituye uno de los motivos que enanecen el orgullo nacional.

En aquel amplio salón donde están dispuestos los libros con los cantos dorados mirando al exterior para de esa manera preservarlos del deterioro del polvo, y teniendo en dichos cantos el título de la obra, lo cual da á la Biblioteca un aspecto de severa uniformidad, están colocados los retratos de Carlos V, Felipe II, Juan de Herrera, Carlos II, Felipe III, Arias Montano y el del padre Sigüenza, principal organizador de este departamento, debidos á los mágicos pinceles de Carreño y de Pantoja.

Pero el techo es, sin duda alguna, todo un poema erigido por el arte á la majestad de la inteligencia, representada en aquel conjunto de volúmenes, de tal suerte, que merece una larga y detenida contemplación, siquiera en estas líneas sólo se consigne ligerísimo y rápido bosquejo.

El que visita la Biblioteca del Monasterio escorialense siéntese verdaderamente abrumado de admiración al contemplar su techumbre, y no aprecia en conjunto sus maravillas si no se detiene despacio á examinarlas en detalle y observar su significado, pues cada uno de los compartimentos de que consta es una composición reveladora del talento de su autor, pudiendo decir que son páginas de la historia de la Humanidad y episodios de la mitología y de la fábula, hábilmente combinados para representar grandes hechos ó figuras de eminentes personalidades, cuyos nombres han llenado el mundo.

Formóse esta Biblioteca, cuyo primer bibliotecario fué fray Juan de San Jerónimo, con cuatro mil volúmenes, que cedió Felipe II, entre los cuales existían algunos preciosos manuscritos, habiéndose hecho la primera entrega en 1573. Al año siguiente se le unió la de D. Diego de Mendoza, adquirida por el Monarca de los herederos de dicho Mendoza á cambio del pago de las deudas que habla contraído éste. Después se aumentó con los que trajeron de la capilla real de Granada, logrando ver Felipe II más de diez mil volúmenes, contando con las obras de Raimundo Lulio, las que regalaron Arias Montano, el marqués de los Vélez y otros varios.

El salón de la Biblioteca principal tiene, próximamente, unos 54 metros de longitud por 12 de anchura. La estantería, de orden dórico, ideada por Juan de Herrera y ejecutada por Flecha, es de caoba, ébano, cedro, naranjo, boj y nogal, y se asienta sobre un pedestal de jaspe sanguíneo.

El pavimento es de mármoles blancos y parríos. El techo, pintado al fresco, es obra, como ya se ha dicho, de Bartolomé Carducho, y la bóveda, de Peregrín Tibaldi, discípulo de Miguel Ángel. La idea, en general, es del padre Sigüenza. La bóveda está dividida en siete partes, representando en cada una de ellas una ciencia ó arte, eligiendo asuntos de la Historia sagrada ó de pasajes mitológicos.

En los dos medios puntos de los extremos están representadas las figuras de la Teología y de la Filosofía, tratando de compendiar en ellas las ciencias que abarcan todos los conocimientos humanos, unas reveladas y otras adquiridas mediante el trabajo del estudio.

En la figura de la Teología, que tiene una corona sobre su cabeza, están los cuatro ilustres doctores de la Iglesia: San Jerónimo, San Agustín, San Ambrosio y San Gregorio el Magno. Debajo representa el primer Concilio celebrado en Nicea, presidido por el Emperador Constantino, donde fué condenada la doctrina de Arrio.

Frente á ésta, ó sea en el lado Norte, se ve la figura de la Filosofía, en derredor de la cual están Aristóteles, Platón, Séneca y Sócrates. Debajo de la cornisa, en este mismo lugar, están las dos escuelas en que se dividieron los filósofos atenienses, ó sea estoicos y académicos.

En el recuadro de la bóveda hay un sitio donde está la Gramática, sentada sobre nubes, rodeada de varios niños con libros y cartillas, á quienes ofrece una corona y deja entretener un látigo, ó sea la representación del premio y del castigo.

Debajo de la cornisa de la derecha está representada la Torre de Babel, es decir, la confusión de lenguas, indicando la necesidad de la Gramática para aprender el lenguaje. Enfrente se ve la primera escuela de Gramática de que se tiene noticia, establecida por Nabucodonosor en Babilonia, con el fin de enseñar á los niños hebreos la lengua caldea. Está tomado de las profecías de Daniel. Encima están los grandes gramáticos Nebrija y Helio Donato. También se ve á Marco Terencio Varrón, Sexto Pomponio y Plinio, escribiendo la Historia Natural.

En la segunda división de la bóveda está la Retórica, que ostenta en la mano el caduceo y tiene un león colocado á su lado. Bajo la cornisa, para demostrar el poder de la elocuencia, está Marco Tulio Cicerón, defendiendo en el Senado romano á Cayo Rabirio, acusado del crimen de lesa nación, el cual, gracias al poder de la sublime oratoria del gran Cicerón, logra ser absuelto, viéndose á los soldados en el acto de cortar las cuerdas que sujetan al reo. En la bóveda están Isócrates, Demóstenes, Homero (ciego) y Virgilio.

En la parte izquierda se ve á Hércules, que salen de su boca varias cadenas de oro y plata, las cuales se adhieren á los oídos de un grupo de filósofos, á quienes atrae con la magia de su elocuencia. Sobre este espacio están en la bóveda Quintiliano, Cicerón y Tito Livio.

La Dialéctica es lo que ocupa la tercera división, y está representada por una matrona coronada por la luna en menguante. A la derecha está Zenón Eleates, estableciendo el criterio de los sentidos, y se acerca á dos puertas: en la una se lee verdad (veritas) y en la otra, falsedad (falsitas). En el otro lado está San Ambrosio, obispo de Milán, discutiendo con San Agustín antes de convertirse, y la madre de éste (Santa Mónica), de rodillas, entre ambos, rogando por la conversión de su hijo.

La cuarta división está consagrada á la Aritmética. Hay varios jóvenes que sostienen tablas con números. Debajo, la Reina de Saba, que habla acudido á admirar la ciencia de Salomón, le propone problemas y declara las palabras del Salmo Todo lo hizo el Señor con número, peso y medida. Encima están Arquitas, Tarantino y Boecio.

En el lado opuesto, grupos de antiguos gimnosofistas, que buscan la naturaleza del alma, comparada con un triángulo, por medio del cálculo matemático.

La quinta división corresponde á la Música. De rostro apacible, se ve con una lira en la mano. A la derecha David, calmado, con las melodías de su arpa, los enojos de Saul. No lejos están Pitágoras y Tubalcain.

Enfrente está Orfeo, que penetra en el Infierno. Este cuadro es una preciosa composición que se contempla con deleite, y pone de manifiesto el valor de la alegoría poética. Penetra Orfeo con la lira en el Averno, y los encantos de la música duermen al Cancerbero (perro de tres cabezas, guardián de aquella mansión), donde está Euridice (esposa de Orfeo), que habla sido robada por Plutón. Aprovechando el sueño del Cancerbero sale la hermosa dama de rubios cabellos y torneadas formas, ceñido airosamente su cuerpo escultural con una túnica azul y rodeada de preciosos encantos. A un lado se ven las rojizas llamas del Infierno con negros y repulsivos rostros de los demonios, que giran en torno de ellas, y al otro lado, una preciosa campiña, iluminada con los esplendidos fulgores de un sol radiante, embelleciendo una fastuosa vegetación y los alrededores de un pueblo que se ve en lotananza. Cerca está el dios Pan, tocando una flauta.

La sexta división corresponde á la Geometría. Está midiendo, con un compás, una porción de picos desiguales. A la derecha se ven los sacerdotes egipcios, que después de las grandes inundaciones del Nilo restablecen los límites de las posesiones, para dar á cada colono el terreno que le pertenece. En la parte izquierda se ve á Arquimedes, que, abstraído en la resolución de un problema geométrico, trazado en el suelo, no se ocupa del asalto y toma de Siracusa, pereciendo á manos de los soldados de Marco Marcelo.

Encima está Aristarco. La séptima división representa la Astrología, recostada sobre el globo celeste. En la parte derecha del techo se ve á Dionisio Areopagita y Apolofanes, observando con el astrolabio el eclipse acaecido á la muerte de Cristo. Encima están Alfonso el Sabio, con las tablas que compuso, y Ptolomeo.

En la sección de la izquierda, el Rey Ezequias, enfermo, recibe en el lecho el anuncio de que Dios le ha prolongado la vida quince años más, indicándole el retroceso del cuadrante de un reloj de sol, que marca veinticuatro horas, mandado construir por su padre Achar.

La mano de obra de todas estas pinturas costó 25.000 ducados ó sea 68.750 pesetas, sin contar el valor del oro, colores y demás primeras materias. Hoy habría que considerar esta cantidad aumentadísima, por el menor valor actual de la moneda; pues resulta una cantidad mezquina comparada con el trabajo realizado.

No realizamos, por no ser asunto de este artículo, los preciosos códices, ni otra porción de objetos colocados en artísticas vitrinas sobre las mesas de esta biblioteca, como por ejemplo los breviarios de Carlos V y Felipe II, el catecismo de Isabel la Católica, el Códice aureo, que contiene los cuatro Evangelios hechos con letras de oro, en que cada letra del voluminoso libro es una laminita de este metal. Todo ello exigiría muchas páginas, y por lo tanto, resultaría de una extensión mayor que la conveniente para un artículo de periódico que sólo tiene por principal objeto llamar la atención del visitante de aquel magnífico edificio, para que se fije su mirada en aquella brillante página de la grandeza de nuestra historia, donde los raudales de inspiración artística, al par que recuerdan el tributo consagrado á las manifestaciones de la inteligencia, son un poderoso elemento de constante cultura, que se adquiere con la simpática contemplación de un conjunto de maravillas de belleza.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

NOTICIAS DE MARINA

Reales decretos aprobando la propuesta de ascenso reglamentario de los primeros tenientes de la reserva disponible de Infantería de Marina D. José Valdeorras Leal y D. Antonio López y Fernández.

Disponiendo que el contraalmirante don Félix Basterreche cese en la situación de cuartel, quedando para eventualidades en la corte á las órdenes del ministro.

Reales órdenes. Disponiendo que el teniente de navío don José Oliva embarque en el cañonero Temerario.

Idem D. José María Cheriguini cese en ayudante personal del capitán de navío de primera D. Guillermo Camargo y quede para eventualidades en Cádiz.

Idem D. Vicente Castro pase á disposición del comandante general de la escuadra de instrucción.

Idem que D. Domingo Caravala pase á embarcar á la escuadra de instrucción y don Luis Azanin quede en el apostadero de Ferrol para eventualidades, á las órdenes del comandante general del mismo.

Nombrando segundo comandante del cañonero María de Molina al teniente de navío D. Pedro María Cardona.

Concediendo dos meses de licencia al teniente de navío D. Ramiro Martínez del Moral.

Concediendo 50 plazas para ingreso en la escuela preparatoria de Artillería de mar.

Movimiento de buques. Han fondeado: en Ferrol, procedente de Gijón, el Proserpina y el Giraldá; en Cádiz, el crucero alemán Hertha; al mando del capitán de fragata y procedente de Bilbao; en La Cañal, el Infanta Isabel, el Río de la Plata y el Almirante Lobo.

Salieron: de Alicante para Cartagena, el cañonero Temerario; de Huelva, el Vasco Núñez, y de Santander para Requejada, el torpedero núm. 1, después de visitar Pasajes, Castro y Santoña. Entró en Vigo el Hernán Cortés.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Son tantas las solicitantes que á diario se presentan en la Dirección escénica de este teatro para cubrir las diez únicas plazas que restan en la Escuela gratuita de baile francés, que, con objeto de que no pierdan el tiempo—pues son poquimas las que reúnen las condiciones establecidas—se recuerda que las educandas deben ser mayores de quince años y menores de veintiuno, agraciadas y de figura distinguida.

La matrícula gratuita, abierta en la Dirección escénica del Real los días no festivos, de tres á cinco de la tarde, se cerrará definitivamente en los primeros días del mes próximo.

Apolo.—Pasado mañana, viernes, se estrenará en este teatro el episodio en un acto, titulado Lirio entre espinas, original de don Gregorio Martínez Sierra, con un número de música del maestro D. Jerónimo Jiménez.

Se advierte al público que aunque la obra está compuesta con un fin puramente artístico, y escrita con limpieza y decoro, su acción se desarrolla en una casa de mal vivir.

El asunto está inspirado en un hecho real, ocurrido en Barcelona durante la semana trágica.

Las localidades se expenden en contaduría desde hoy, á las horas de costumbre.

Price.—El viernes 29, en sección vermouthe, á las siete de la tarde, se verificará el estreno de la opereta en un acto y dos cuadros, original de aplaudidos autores, titulada Amor y libertad.

Cómico.—El jueves 28 se pondrá en escena en este teatro, á las seis y media de la tarde, el aplaudidísimo sainete lírico en dos actos, de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, titulado Gente menuda, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Todas las noches, á las diez y cuarto, Gente menuda (dos actos). En ensayo el melodrama en dos actos, dividido en once cuadros, titulado El monaguillo de las Descalzas.

Martin.—Anoche se verificó en este teatro la reprise de la zarzuela Chelote, siendo muy aplaudidos las Sras. Lastra y Sánchez, la señorita Arrosamena y los Sres. Ibáñez y Angelo, que interpretaron la obra magistralmente.

Continúan contándose por llenos las representaciones de El Padre Augusto, en que tanto se distinguen los hermanos Uliverri, así como la humorada Los dos amigos y el oso, en la que el Sr. Bejarano hace las delicias del auditorio.

Noviciado.—La Empresa de este teatro ha contratado á la hermosa tiple peruana señorita Emma Bravo y al barítono Sr. Agudo, que debutarán el próximo viernes con la zarzuela El hisar de la guardia.

Príncipe Alfonso.—La nueva Empresa que ha tomado en arriendo este teatro inaugurará el sábado 30 la temporada de invierno con un gran Ideal Cinema, copia exacta del de París, para lo cual ha verificado importantes reformas en la sala, dejándola en condiciones para que este elegante y aristocrático coliseo sea el punto de reunión de la buena sociedad. Las últimas creaciones en películas cinematográficas han sido adquiridas, mediante contrato, con las más importantes Casas de París, Londres, Berlín y Roma, ofreciendo al distinguido público un programa distinto al de los demás salones. Un escogido sexteto interpretarán obras clásicas de los más eminentes maestros. Secciones continuas desde las cinco de la tarde. Jueves y domingos, magníficos regalos de juguetes, contruidos expresamente para este teatro.

Royal-Kursaal.—El jueves, renovación de programa en este favorecido coliseo. En la sección vermouthe debutará la bella cupletista Carmen del Villar, y á las once y cuarto de la noche, repatriación del popular cantante excéntrico D. Jenaro el Feo, el artista mimado que hizo este verano las delicias del público en los Jardines del Retiro.

El viernes, á las diez de la noche, única presentación del pequeño Inaudi, colosal calculador español de diez y seis años, emulo del que admiramos en el Circo de París recientemente.

Y en la próxima semana, debut de la eminente bailarina española la Argentina, que tras dos años de grandes triunfos en el Extranjero, donde gráficamente se la califica de reina de las castañuelas, viene á España, aunque sólo por pocos días, cediendo á vivas instancias de la Empresa del Royal-Kursaal, que no ha regateado ningún sacrificio para que el primero ser arte de nuestra gentil compatriota pueda ser nuevamente gustado de nuestro público.

Trionfo-Palace.—Grande ha sido el éxito obtenido por el notabilísimo imitador de estrellas D'Hernonville.

Su presentación espléndida, la exactitud de sus imitaciones, lo perfecto de su trabajo y la riqueza y novedad de sus toilettes, hará seguramente que desfile todo Madrid, y particularmente el público femenino, por este elegante Salón.

Hoy se verificará el debut de la aristocrática artista uruguaya Srta. Safo, que obtendrá seguramente un merecido triunfo.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Altamente escabroso es el asunto que se ve en la Sala segunda del Supremo. Andan por medio los amores de un médico con una señorita de la sociedad gaditana.

El padre de la muchacha se oponía a las relaciones de ésta con el médico, lo cual no fué obstáculo para que los novios, una y otra noche, pasaran unas cuantas horas charlando á las puertas de la casa.

Una de esas noches el médico presentose, llevando en la mano una gran caja. —Es un regalo que te traigo— la dijo.— Abre la puerta.

Ella se resistió; pero al fin accedió, ante las insistentes súplicas del novio. Este abusó de la muchacha, proporcionándole, meses después, un abortivo.

El médico fué condenado á la pena de dos meses y un día de arresto, como autor de un delito de allanamiento de morada, absolviéndose del delito de estupro que se deducía del veredicto del Jurado, fundándose la Sala en que no había precedido el acto de conciliación.

Ha sostenido el recurso contra esta sentencia el ilustre juriconsulto D. Juan de la Cierva.

Entiende el Sr. Cierva que el médico debe ser condenado, no por un delito de allanamiento de morada, sino por tres, porque en el veredicto afirmó el Jurado que el novio había entrado tres veces en la casa sin consentimiento de su dueño.

Además ha defendido que habiéndose iniciado el procedimiento por el delito de violación, no es necesaria la conciliación, según indican repetidas sentencias del Tribunal Supremo.

El fiscal Sr. Beneyto se adhirió á los motivos del recurso que brillantemente sostuvo el Sr. Cierva é impugnó el distinguido letrado Sr. Núñez Maturana.

ALVAR-ARRANZ

Hay que curarse!

Las malas digestiones, que tan graves daños causan y hacen sufrir tanto al enfermo, así como la enterocolitis y los cólicos hepáticos, se curan radicalmente con el uso de la reconocida Agua de Cestona.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Barroso recibió anoche, como de ordinario, á los periodistas, facilitándoles el programa en que el gobernador de Valencia dice que el alcalde de Cullera, D. Joaquín Pinollar Aralep, había sido detenido ayer de orden del capitán general, por no auxiliar la acción investigadora de la justicia militar.

Además, el Sr. Barroso facilitó este otro de Bilbao, también oficial: «Bilbao 26.—Trabajo en las minas va normalizándose, pues en Orconera tienen el completo de obreros, trabajando en todas sus minas 1.200.

En Luchana Mining hubieran hoy entrado los 800 ocupados en sus labores, si en el primer cuarto no hubieran aparecido grupos numerosos de huelguistas de la Francobelga, que lo impidieron.

Tan pronto como en esta Sociedad se ultimen los trabajos de aproximación que se realizan, podrá llegarse á la normalidad absoluta en toda la cuenca minera.

En Altos Hornos y La Vizcaya fueron hoy llamados más obreros; pero en proporción escasa, dada la cantidad que falta para emplear los que siempre han utilizado en sus operaciones.

En los muelles se trabajó bastante con gran número de obreros nuevos, prescindiendo por completo de los asociados.»

Anoche volvieron á circular rumores de crisis. Claro está que nunca como en la ocasión presente los encuentran más infundados los ministeriales.

Anoche llegó á Madrid el general Weyler. Nos han visitado el presidente de la Cámara Agrícola de Carrión de los Condes, el de la Asociación de Labradores de Palencia y el comisionario regio de la misma provincia para darnos cuenta de su propósito de visitar al ministro de Hacienda con objeto de presentarle 1.635 instancias, en nombre de 31 provincias, pidiendo protección para la agricultura.

que estaban en huelga, incluso en el taller de Zapata, que fué donde se inició aquella.

Se encuentra delicada de salud en Santander, á consecuencia de un desgraciado alumbramiento, la señora de D. Manuel Calderón y Ceruelo.

Por fallecimiento del recaudador de contribuciones de la zona cuarta de esta capital, D. Ricardo de la Cámara, ha sido nombrado por la Delegación de Hacienda, y con carácter de interino, para sus dos periodos voluntario y ejecutivo, D. Aureo Gervás y Calvo, que desempeña el mismo cargo en la zona quinta; lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes que tienen su domicilio en los distritos del Hospital y Congreso, con el fin de que puedan presentarse á efectuar el pago de las cuotas no satisfechas por trimestres vencidos, en el domicilio oficial de éste, Fuencarral, 62, de cinco á siete de la tarde.

El gobernador de Bilbao telegrafía que reina tranquilidad, pasando de 430 obreros los que en los muelles trabajan, en su mayoría no asociados.

En las minas la situación es parecida á la de ayer. En Altos Hornos y La Vizcaya aumenta paulatinamente el número de obreros.

Adviértese mayor movimiento de fuerzas en días anteriores, como garantía de la libertad del trabajo.

Han sido detenidos los autores de algunas agresiones.

GARCIA ALIX

El Sr. García Alix, que se agravó en la enfermedad que venía padeciendo y pidió el mismo ser trasladado á Madrid—como lo ha sido efectivamente,—empeoró anoche en términos alarmantes.

Esta mañana le han sido administrados los últimos sacramentos.

A última hora de la tarde continuaba siendo gravísimo el estado de salud del ilustre ex ministro conservador.

Sinceramente deseamos el alivio del señor García Alix, á quien tenemos gran afecto en esta casa.

CAIDA MORTAL

En la calle del Conde Duque, número 13, ha ocurrido esta tarde un trágico suceso.

Una muchacha, llamada Concepción Rubio, estaba tendiendo ropa desde una ventana del piso tercero, cuando se puso á conversar con otra vecina, apoyándose, para verla mejor, en unas cuerdas sencillas. Cedieron éstas al peso de Concepción, y la infortunada mujer cayó al patio.

A los gritos de la otra vecina acudieron la portera y demás vecinos, reconociendo á Concepción completamente ensangrentada y sin respiración.

Cuando acudió el médico, la desgraciada muchacha era cadáver, pues el golpe fué tan tremendo, que puede asegurarse que la muerte fué instantánea.

Centros y Sociedades

La Asociación General Española de Empleados M reantiles saca á concurso las plazas de profesores de Aritmética, Cálculos Mercantiles, Contabilidad, Código de Comercio, Caligrafía, Mecanografía, Francés, Inglés y Alemán para el próximo curso de 1911 á 1912.

Las solicitudes deberán presentarse en la secretaría de la misma, Descargos, 21, hasta el día 10 de octubre.

Se previene que dichas plazas son con carácter gratuito.

En vista de este aviso, se participa á los socios que la matrícula queda abierta hasta el 15 del mismo mes, y que ésta es gratuita.

NOTICIAS GENERALES

En Puerto Rico, según noticias cablegráficas ayer recibidas, ha fallecido la respetable y distinguida señora doña Clara María Vilaró, viuda de Canals, madre del ilustre periodista, querido amigo y compañero nuestro, D. Salvador Canals, ex subsecretario de la Presidencia.

En estos momentos de dolorosa prueba, queremos que nuestro ilustre compañero nos considere asociados muy cordialmente á su pena, aceptando, como muy sincera, la expresión de nuestro afectuoso pésame.

El Sr. López de Rueda ha dado gracias á Su Majestad por el pésame de su hermano el juez de Sueca.

Saló encantado de la acogida que le dispensó el Monarca.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Han cumplimentado á S. M. el obispo de Sión, D. Francisco de Paula Arrillaga, el señor Viana Cárdenas y el conde de Riudoms.

El obispo de Madrid Alcalá recomienda que durante el próximo mes de octubre en todas las iglesias de su diócesis se rece diariamente el santo rosario, con exposición menor del Santísimo Sacramento, puesto que dicho mes está consagrado á la excelsa Reina de los Angeles.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el sudexpreso ha llegado S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón. En seguida fué á Palacio á saludar á SS. MM., que le acogieron con mucho cariño, invitándole á su mesa esta noche.

El Infante saldrá mañana para Melilla á incorporarse al regimiento de San Fernando, donde está destinado.

Se encuentran en París las distinguidas y conocidas modistas Calvo, para adquirir, según costumbre, las novedades que en el próximo mes ofrecerán á su numerosa clientela, en su casa, Barquillo, 16.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hoy han reanudado el trabajo los pintores

que estaban en huelga, incluso en el taller de Zapata, que fué donde se inició aquella.

Se encuentra delicada de salud en Santander, á consecuencia de un desgraciado alumbramiento, la señora de D. Manuel Calderón y Ceruelo.

Por fallecimiento del recaudador de contribuciones de la zona cuarta de esta capital, D. Ricardo de la Cámara, ha sido nombrado por la Delegación de Hacienda, y con carácter de interino, para sus dos periodos voluntario y ejecutivo, D. Aureo Gervás y Calvo, que desempeña el mismo cargo en la zona quinta; lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes que tienen su domicilio en los distritos del Hospital y Congreso, con el fin de que puedan presentarse á efectuar el pago de las cuotas no satisfechas por trimestres vencidos, en el domicilio oficial de éste, Fuencarral, 62, de cinco á siete de la tarde.

El gobernador de Bilbao telegrafía que reina tranquilidad, pasando de 430 obreros los que en los muelles trabajan, en su mayoría no asociados.

En las minas la situación es parecida á la de ayer. En Altos Hornos y La Vizcaya aumenta paulatinamente el número de obreros.

Adviértese mayor movimiento de fuerzas en días anteriores, como garantía de la libertad del trabajo.

Han sido detenidos los autores de algunas agresiones.

ULTIMA HORA

En la escuela de defunción de doña Leta Valledor, que publicamos ayer, hubo omisión; debía decir: «Madre política doña Justa Fernández, viuda de Palomo, y hermana doña Dolores Valledor de Cafete.»

Muerte de un general.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Anoche falleció el general de brigada D. Luis Girón y Aragón, hermano del duque de Ahumada y Moctezuma.

Su muerte ha sido muy sentida. El cadáver será trasladado mañana á Madrid.

La huelga de Pasajes.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Continúa la huelga de descargadores en Pasajes.

Han trabajado sólo los marineros de los barcos. Una Comisión de huelguistas ha visitado al gobernador para pedirle que gestione el que se eleven á noventa los cincuenta obreros fijos, como base de una solución para la huelga.

El gobernador ha conferenciado con el representante de la Sociedad del Puerto. Esta tarde se reúne el Consejo de la Sociedad, habiendo esperanzas de que se solucione la huelga.

Las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En la regata de la Copa Chavarría los balandros llegaron por este orden: «Paquete», «Dóriga», «Isabelita», «Bocarta» y «Papooses».

Misa por D. Cayetano Luca de Tena. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En la capilla real de la catedral, y ante la imagen de la Virgen de los Reyes, se ha celebrado una misa costeada por la Asociación de Caridad, en sufragio de D. Cayetano Luca de Tena.

Asistieron al acto el arzobispo, el alcalde, el diputado á Cortes D. Carlos Cañal, el fundador de la Asociación y otras muchas personas, entre ellas gran número de pobres de los que á diario socorría el finado.

Las ruinas de Itálica.

En mayo último vino comisionado por el Gobierno D. José Rodrigo Amador de los Ríos para estudiar el descubrimiento de las ruinas de Itálica y se acordó que á la Comisión de monumentos la autorizase el ministro de Instrucción Pública para que los objetos hallados fueran entregados en el monasterio de San Isidro del Campo, que, aunque de la propiedad del marqués de Martorell, está declarado monumento nacional, proyectándose para más tarde formar en el monasterio el Museo Italicense pero, al volver ayer el Sr. Amador de los Ríos para sacar fotografías de recientes descubrimientos de objetos para redactar la Memoria que el Gobierno le había encargado, se ha encontrado con la oposición del capellán del monasterio, que no permite la entrada de nuevos objetos.

El Sr. Amador de los Ríos, en vista de ello, dispuso el traslado de los objetos al Ayuntamiento, dejándolos bajo la custodia del alcalde hasta que el Gobierno resuelva.

Juegos florales.

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana se han celebrado en el teatro Calderón los Juegos florales, resultando la fiesta brillantísima.

Han asistido las autoridades, Comisiones y un inmenso y selecto público. La reina de la fiesta, Srta. Anita Extremera y su Corte de amor fueron ovacionadas.

El poeta premiado con la flor natural leyó la poesía, siendo muy aclamado. El alcalde, en un elocuente discurso, hizo la presentación del mantenedor, D. Rafael Torrones, quien pronunció elocuente discurso.

El tema de aquél fué la historia de Castilla, madre de España, siendo muy elogiado. El director de la Banda del Regimiento de Isabel II interpretó un himno á Castilla, siendo premiado.

El teatro presentaba un aspecto grandioso, terminando la fiesta á las dos de la tarde. Después, en el Hotel de Francia, se celebró el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al mantenedor de la fiesta.

Campaña republicana.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos republicanos El Progreso, El Poble Catalá y otros, á falta de asuntos, reproducen entre filetes, cada día, frases y conceptos vertidos por el Sr. Canalejas, con motivo de la huelga general y disturbios ocurridos después de la semana trágica.

Conferencia.

Hoy ha conferenciado con el fiscal de la Audiencia y el juez especial instructor del sumario, con motivo de la huelga fracasada, el secretario de la Jefatura de Policía señor Martínez Campos.

La conferencia duró cerca de una hora, y se la atribuye gran importancia.

Contra un anarquista.

Como anticipamos hace días, mañana empezará en la Sección correspondiente de la Audiencia provincial la vista de la causa instruida contra el anarquista Jordán, á quien el año pasado se le encontró un pañuelo lleno de cartuchos de dinamita, cuya procedencia y destino no quiso explicar.

Romería autorizada.

El gobernador ha autorizado la romería á Montserrat proyectada para el 7 de octubre próximo.

Esta romería está organizada por la Federación de las Ordenes terciarias de la provincia. Fué á solicitar el permiso una Comisión de las Ordenes franciscana y dominicana.

Preparativos electorales.

Continúan los trabajos de concentración de las fuerzas monárquicas para las próximas elecciones. Los trabajos, á pesar de la asiduidad é interés de sus organizadores, se teme que no den el resultado apetecido.

Contra los adulteradores.

Prosigue la campaña contra los adulteradores de vinos. A diario se presentan denuncias de cosecheros y vendedores contra los adulteradores.

El gobernador se muestra inexorable y manda á los Tribunales el resultado de los análisis para que instruyan procesos por delitos contra la salud pública.

Aplazamiento.

Se ha aplazado indefinidamente la inauguración del Centro Regionalista de Manresa. Dicese que será antes de las elecciones municipales.

Entre los oradores que tomarán parte en el acto figura el Sr. Cambó, que hoy ha llegado de su excursión por el Extranjero.

Los dramas del odio.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Villarreal se ha cometido hoy uno de esos crímenes que el odio engendra en las poblaciones pequeñas, donde los rencores se perpetúan entre los vecinos.

En Villarreal hay una taberna, cuyo dueño se llama José Pascual. Esta mañana entró en la taberna un vecino de Burriana, apodado Panet.

Pidió de beber, y bebiendo se hallaba cuando penetraron en la taberna otros dos vecinos de Burriana, dos hermanos llamados Bautista y Vicente Montoliu.

Entre estos sujetos y el Panet mediaban ligeros resentimientos, nacidos tal vez de rivalidades del oficio, pues los tres se dedican al comercio de naranjas.

Al verse reunidos en la taberna, los dos hermanos y el Panet comenzaron á increparse, dirigiéndose insultos cada vez más graves, hasta que el Panet, exasperado, hizo ademán de sacar un arma para arrojarse sobre sus enemigos.

Estos se apercibieron inmediatamente á la defensa, y mientras el Vicente sujetaba al Panet, el Bautista, apoderándose del arma que aquél tenía en la mano, le hacía un disparo por la espalda, dejándole muerto en el acto.

Consumado el crimen, los agresores huyeron. Más tarde, el Vicente se ha presentado espontáneamente á la justicia.

Solemnes funerales.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnísimos funerales, costeados por la Audiencia, en sufragio por el eterno descanso del juez de Sueca, señor Rueda, y del escribano D. Tomás Dolz, asesinados en Cullera.

El templo se hallaba completamente lleno por representaciones de todas las clases sociales.

Presidían la fúnebre ceremonia el capitán general, en nombre del Gobierno, el gobernador civil, el comandante de Marina y el presidente de la Audiencia.

Ofició el deán, asistido por canónigos de honor; el coro ejecutó la admirable partitura de Eslava.

El arzobispo, de medio pontifical, cantó un responso. Una compañía del regimiento de Tetuán fué la encargada de rendir los honores militares.

EXTRANJERO

Ferocidad de los indios mejicanos.

MEJICO. Los indios insurrectos saquearon el sábado el poblado de Chamula, del Estado de Chiapas. Crucificaron á un hombre y degollaron á mujeres y niños.

Varios de ellos se entretuvieron en echar al aire á los niños de pecho y recogerlos con la punta de la lanza al caer.

Francia y Alemania

La Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos franceses lamentan el retraso que origina á la solución de las negociaciones francoalemanas la pretensión manifestada por M. Kiderlen; pero confían en que el acuerdo sea diferido solamente por algunos días.

Le Matin dice que el proyecto francés de protectorado en Marruecos comprende unos quince artículos, respecto á los cuales hay unanimidad absoluta, excepto en tres, uno de los cuales se refiere á la supresión de los tribunales consulares.

M. Kiderlen desea retocar algo la redacción de este proyecto. Autorizados centros de París consideran de

poca importancia estas modificaciones, por estar ya convenido en principio el acuerdo.

Los Sres. Kiderlen y Cambon se avistarán en seguida, para dejar sentada la redacción final que ha de ser sometida á la aprobación del Gobierno francés.

Alemania acepta.

BERLIN. Durante la entrevista celebrada por los Sres. Kiderlen y Cambon esta mañana, comunicó el primero al embajador francés la contestación de Alemania, por la que ésta acepta las últimas proposiciones francesas concernientes á Marruecos.

La catástrofe del Liberté

La causa de la explosión.

PARIS. Interrogado por un redactor del «Matin», ha manifestado el almirante Bellue, comandante en jefe de la segunda escuadra, la siguiente opinión, por lo que á las causas de la catástrofe se refiere:

«La pólvora B, y muy especialmente cierto lote de cartuchos de cañón, núm. 65, han sido la única causa del desastre del «Liberté».

Tenemos repartido en casi todas las unidades de la escuadra—ha añadido—un lote de pólvora B, en cartuchos núm. 65, que es absolutamente defectuosa, y esto no es ignorado, pues se nos aconseja empleemos los «stocks» que de tal pólvora tenemos, en el más breve plazo posible.»

AVISOS UTILES

La anemia había hecho su obra. Las Píldoras Pink lo han remediado todo.



La señorita Alejandrina Liédana, Doctor Dou, núm. 3, entresuelo 1.º, Barcelona, escribe:

«Tengo mucho gusto en informarles de que las Píldoras Pink me han sentado muy bien. Estaba minada por una grande anemia y notaba que de día en día iba encontrándome menos fuerte. Ya carecía de apetito y hasta me repugnaba el alimento. Casi diariamente, y sobre todo en el momento de mis épocas, tenía jaquecas que me causaban grande sufrimiento. Aconsejaronme que para curarme de mi enfermedad tomase las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink me han causado gran bien y sin tardanza. A la semana de tratamiento ya no era yo la misma: comía con apetito y tenía mucho mejor semblante. Seguí tomando las Píldoras Pink durante un poco más de tiempo y me han producido un restablecimiento completo.»

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar á los anémicos, los debilitados, los agotados. Y nunca dejan de cumplir sus fines. Dan sangre rica y pura en cada dosis, salvando así á los pobres anémicos que se marchitan, decaecen y mueren porque tienen paupérrima sangre, porque carecen de sangre.

Las Píldoras Pink producen una curación cierta, pues constituyen el regenerador por excelencia de la sangre y de las fuerzas nerviosas.

Las Píldoras Pink son convenientes á todas las edades y á todos los temperamentos. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LA COCINA Casa de artículos de cocina y menaje de José Hipola, se ha trasladado de Arenal, 5, á Carrera de San Jerónimo, 16.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

Éxitos del ahorro libre

En la pizarra de LOS PREVISORES DEL PORVENIR, Echegaray, 20, Madrid, está ya la cifra de TRECE MILLONES de pesetas como capital social en siete años.

COOPERATIVA ELECTRA MADRID

Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado pedir á sus accionistas un dividendo pasivo de 10 por 100, que se hará efectivo en la Caja social, calle de Fernán-flores, núm. 2 duplicdo., bajo, durante los días 1.º al 15 del próximo octubre, de diez á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, debiendo presentarse los resguardos expedidos para la anotación del correspondiente cajetín de pago.

Con objeto de facilitar esta operación á los señores accionistas residentes en Bilbao, se ha autorizado al Banco de Vizcaya en aquella plaza para admitir el pago del expresado dividendo.

Madrid, 25 de septiembre de 1911. — El presidente del Consejo de Administración, El Marqués de Aldana.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 3.

ESPECTACULOS DEL DIA 28

APOLLO.—7.—La suerte de Isabela.—La maia sombra.—Las hijas de Lemnos.—Los hombres alegres.

COMICO.—6.30.—Gente menuda (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble).

PRICE.—7.—Bohemios.—Marina.—El reloj de arena.

GRAN TEATRO.—6.30.—El género alegre (doble).—La casta Su-ana (doble).

MARTIN.—7.—Chelete.—Juan sin nombre.—El Padre Augusto.—Los dos amigos y el oso.

NOVEDADES.—6.30.—La patrona del regimiento.—La Morucha.—Las cantineras.—La real hembra.

NOVIADO.—6.—Machquito ó El gato negro.—El roder.—El amor que huye.—El roder.—Machquito ó El gato negro.

IMPERIAL.—4.30 a 8.—Secciones de películas. 5.30 a 10.—Peléx.—Matrimonio civil (doble).

ROMEA.—Desde las 6.—Artísticas películas.—A las 7.—Sección de moda, especial para señoras y niños.

ROYAL KURSAL.—6.30.—Espectáculo de moda, artístico y culto.—Secciones de variedades y películas variadas.

MADRILENO.—5.30 a 9.30.—Secciones especiales, y a las 6.30, 7.30, 10.30 y 11.30, secciones con los mismos artistas del cartel de ayer.

BENAVENTE.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6 a 8.30, y 9.30 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Tres mil metros de películas. Novedad y estreno.

PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Resurrección Quijano y de Cerchi.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 6.30.—Gran moda especial para familias.—10.15 y 11.30.—Éxito de los hermanos Pretzmann's, The Robertsons, Les Dornes, Les Orellys, Julia Gálvez y Matilde Aragón.

Películas nuevas todos los días.

BARBIERI.—8 a 12.30.—Gran función de cinematógrafo con estreno de notables películas.

LATINA.—6 a 9.30.—Sección continua con estrenos de las mayores novedades de películas.

TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito de las aplaudidas artistas Eladia Ruiz Paris, Vicenta Vargas y demás artistas.

MARTIN BELGICOS.—Santos del día 28.—Santos Lorenzo, Wenceslao, Alejandro, Helodoro y Zosimo, mártires; Santos Exuperio, Silverio y Beato Simón de Rojas, confesores, y Santos Justoquía y Lisiba, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Camino Alto de San Isidro, Puente de Toledo), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes del titular, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y a continuación estación, rosario, preces y reserva.

En la capilla del Ave María (calle de Atocha, 114), se celebrará a las diez y media fiesta al Beato Simón de Rojas, siendo orador D. José Siloniz; después se dará comida a 72 hombres pobres.

En las monjas Carboneras termina el quinario de la Preciosa Sangre, predicando por la mañana a las diez y por la tarde a las cinco, el P. Guerra.

En las monjas Valleas (calle de Isabel la Católica), sigue la solemne novena a Nuestra Señora de los Peñeros, siendo orador en la misa, a las diez, un padre del Corazón de María, y por la tarde, a las cinco, el muy ilustre Sr. D. Isidro Estecha.

En las Monjas Fernandas (Cuatro Caminos) ídem, ídem a Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador, solo por la tarde, a las cinco un padre mercedario.

En las Monjas de Don Juan de Alarcón, ídem, ídem, a las cinco y media, D. Filiberto Díaz.

En las Monjas de Góngora, ídem a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando, sólo por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Calpena.

En la Iglesia Pontificia por la tarde, a las seis, continúa la novena a Santa Filomena, siendo orador el padre Ramonet.

La misa y oficio son del Beato Simón de Rojas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Hezar en los Donados ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

NORD-DEUTSCHE VERSICHERUNGSGESELLSCHAFT. Abteilung für Feuerversicherung. (Nord-Deutsche Compañía de Seguros de Hamburgo, Departamento de incendio.) Delegado general para España: H. GEBHARD, MADRID, calle del Príncipe, 14. (Edificio del Teatro de la Comedia.) Capital suscrito: Ptas. 18.750.000 Capital desembolsado: Ptas. 4.687.500 FUNDADA EN 1857 RESERVAS: Ptas. 15.608.555

ELIXIR ESTOMACAL OZONIZADO ANTINEURASTÉNICO DE BATTLE HEINZ, MÉDICO-CIRUJANO. Tónico, digestivo, reconstituyente y antiséptico. Cura la Anemia, Neurastenia, Estómago, Intestinos. Último adelanto de la Ciencia médica y eléctrica. El más perfecto, eficaz y económico de todos los conocidos. Precio del frasco en Madrid, 3,50. Provincias, 4 ptas.—América, 5 francos. Farmacia Laboratorio de Manera, Serrano, 44, Madrid. BORRELL, Puerta del Sol, 5.—GAYOSO, Arsenal, 2 y principales Farmacias. Depósito general: Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 3, Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS. Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes. MADRID-1907 GRAN PREMIO DE MERITO. ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO. VALENCIA-1909 GRAN PREMIO DE HONOR.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 211 ptas. rentan 50 al mes. Lis. gratis. Sr. Lita. Hortalera, 90, ent. 1.º. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

INGENIEROS DE MONTES. Preparación por el ingeniero del Cuerpo D. Juan Herreros, director que fué de Academia en El Escorial. Clases de 19 alumnos.—Internado.—HERNAN CORTES, 22, Madrid.

SEPTIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Narcisca de Diego Sepúlveda FALLECIÓ EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1904 EN BRIHUEGA (GUADALAJARA) D. E. P. Su viudo, D. Ramón Casas Caballero; su hijo, José Narciso, y demás familia, RUEGAN a sus amigos una oración y un recuerdo por la finada. Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo y el Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca, tienen concedidos 200 y 100 días, respectivamente, de indulgencias en la forma acostumbrada.

ANIVERSARIOS LA SEÑORA Doña Vicenta García Riesco Y SU ESPOSO EL SEÑOR Don Domingo Pérez y López DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE Fallecieron, respectivamente, el día 28 de septiembre de 1908 y el día 16 de octubre de 1905. Hablando recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su sobrino, D. Antonio Fernández, y demás parientes, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios. Todas las misas que se celebran el día 28 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Vicenta García, y las que se digan el día 16 de octubre en la citada iglesia, se aplicarán por el alma de D. Domingo Pérez. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Correos y Telégrafos. La antigua Academia, Jacometrezo, 80, se ha trasladado CARRERAS, 85, 2.º.—Hay internado. Director, M. Negro. Centro de enseñanzas varias LYCEE FRANÇAIS FUNDADO EN OCTUBRE DE 1899 JACOMETREZO, 62. MADRID. JACOMETREZO, 62. Unico Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.—1.º y 2.º enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.—1.º y 2.º enseñanza española por doctores del Claustro de Madrid. Carreras especiales.—Carrera especial de Comercio, Correos, Telégrafos. Enseñanza mercantil privada. Se admiten alumnos para estas enseñanzas desde los doce años. Unico Colegio en España que simultanea el estudio del Bachillerato con el aprendizaje práctico y de verdad del francés y del inglés.—El idioma oficial dentro del establecimiento es el FRANCÉS. Párvulos, internos, medio internos y externos. Cursos Elemental, Medio y Superior. Bachillerato. Internado especial para alumnos de Facultad y de carreras especiales. Pídase Reglamento especial para internos de Facultad; se manda gratis. Esclauos locales en lo más céntrico de Madrid. Gimnasio: 20 profesores con título.—Total de exámenes de 2.º enseñanza en junio último, 230.—Sobresalientes, 102.—Notables, 77.—Aprobados, 76.—Suspensos, 5.—Matriculas de honor, 17.—Se mandan reglamentos, Programas y relación impresa de alumnos examinados; gratis a quien los pida. Preguntas y consultas al Director. Serán contestadas inmediatamente. Los alumnos de primarias y Bachillerato no necesitan traerles y llevarles de sus casas; se encarga de ellos este Centro. ALMONEIDA Aparatos, pianola cola, sillones, cortinas, macedoras, comedor inglés, caoba mixta, divanes rusos, banquetas. Carrera de San Jerónimo, número 23, 1.º ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos: se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. JUAN G. OCHOA, sacerdote.—CLAUDIO COLLO, 31.

ACADEMIA PREPARATORIA GUADALAJARA. Plaza del Conde de Romanones, números 10 y 12. DIRIGIDA POR D. MANUEL GAUTIER, TENIENTE CORONEL DE INGENIEROS Y PROFESOR QUE HA SIDO DIEZ AÑOS DE LA ACADEMIA ESPECIAL DE SU CUERPO. Alumnos ingresados por esta Academia. Cuyos nombres En Ingenieros Militares... 76 TOTAL y datos En Artillería... 9 139 En Caballería... 4 de comprobación En Infantería... 46 139 En Administración Militar... 1 En Administración de Minas... 1 En Ciencias y Minas... 2 plazas en reglamento. PÍDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

EL SEÑOR Don Juan Constantino Robert y Dunat JEFE DE SECCIÓN, JUBILADO, DE LAS OFICINAS CENTRALES DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE Falleció en el Señor el 27 de septiembre de 1911 a los 85 años de edad. D. E. P. Sus desconsolados hijos, los doctores D. Julio y D. Gabriel Robert; hijas políticas doña Marta Robert y doña Ana Robert; su nieta, doña Juana Robert; nieto político, D. Juan González Gutiérrez; sobrinos, primos y demás familia, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 28, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde Duque, 50, a la estación del ferrocarril del Norte, para su traslado al panteón de familia de Valladolid. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. El duelo se despide en la estación. POMPAS FUNEBRES, Cava Baja, 42

BILLARES de arto y precisión y económica, sólo buscados en Zaragoza, 4, Hispano-Frances. Tivan extranjero, poseyendo contabilidad, con buenas nociones español, desea colocación. L.ª Os. billete 25 ptas. número 3.467.409. Ciudad Lineal.—Se vende ó dependencia, jardín, agua, zozora, pozo, luz eléctrica, Hazon, Jacometrezo, 50, 1.º Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prato, 5, tienda. FUMADORES El Huron, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. por cor. 1.50. Vict. 8, Madrid. Automóvil Renault 14-20 HP. LAMALLET moderno, vend. ocasión. Monterca, 36, 1.º. Automóvil. Punta Carretera, 4 cil. moderno, 2000 cc. Bazar, 11, 1.º. Trámites de aduana. 11, 1.º. Profesora en partos. Necesita auxiliar interna. Lista Corros, Postal, 17, 8.º. Gran liquidación de todas las existencias de los generos consistentes en papeles, balcones, hierro, pajas, camisones, mangas de lona, tubería de hierro y 2.500 metros tubería de asfalto de 55 milímetros. Bazar del Pinar, puesto del Sombbrero, Ronda de Toledo, 18. (Calle de Toledo, 11, 1.º). (Calle de Toledo, 11, 1.º). (Calle de Toledo, 11, 1.º). ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y rubíes, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. Peritar. Un rollo de papeles a la venta de Tetuán. Se aplica al que lo ha encontrado lo entregue en la calle de Goya, 11, 3.º 1.º y se lo ratificará. L.ª. C. (Calle de Toledo, 11, 1.º). (Calle de Toledo, 11, 1.º). (Calle de Toledo, 11, 1.º). Abogados del Estado. Prep. para las próxs. oposic. por los indiv. del Cuerpo Sres. González Bocos, Sánchez Bordona y Adamez, éste último, Notario de Madrid por oposición Informes: los dos primeros Montesquiza, 9, y Barayen, 32. De 2 a 4. CONGRES. Telégrafos, Oficinas, Derecho, Magisterio.—Academia Modelo, Palacio del Marqués de Valman, Cervantes, 3. Internos, 10 pesetas. Externos, 25 al mes.

PEREZ CABALLERO. Dentista.—Pelizcos, 10. Mañana, jueves, Gran venta extraordinaria de calzado a bajo precio, en la Gran Casa de Salinos de Calzado, Hortaleza, 76 y 78. Abogados del Estado. Prep. para las próxs. oposic. por los indiv. del Cuerpo Sres. González Bocos, Sánchez Bordona y Adamez, éste último, Notario de Madrid por oposición Informes: los dos primeros Montesquiza, 9, y Barayen, 32. De 2 a 4. CONGRES. Telégrafos, Oficinas, Derecho, Magisterio.—Academia Modelo, Palacio del Marqués de Valman, Cervantes, 3. Internos, 10 pesetas. Externos, 25 al mes.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Ingenieros Agrónomos ANTIGUA ACADEMIA FUENCARRAL, 1 y 3 Preparación para el ingreso en la Escuela.—Director: D. LUIS MONGE, ingeniero agrónomo. ESTADÍSTICA Se abren nuevas clases en el curso de 1911. 1.º de octubre. Profesores del Cuerpo.—SAN BERNARDO, 18, brales. ACADEMIA. MILK-COW-OUSE FUENCARRAL, 27. REAPERTURA EL JUEVES 28.—Café especial, 30 céntimos taza.—Chocolates, cerr. zas.

Colegio Hispano-Americano 36 años de existencia; inmejorables condiciones p.º internado, ocupa toda la casa, rodeada de jardines. Educación cristiana. El mismo brillante resultado de otros cursos en sus 118 exámenes y matrículas honor.—Mendizábal, 43, Hotel. CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ricardo Betancourt y Sequeira CAPITAN DE CABALLERIA Falleció el día 29 de septiembre de 1907 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su esposa, doña Dolores García Mon; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente, de ocho a once y media inclusive en el Perpetuo Socorro (Redentoristas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.